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Trăiască 1 Mai — ziua solidarității internaționale 
a oamenilor muncii, ziua frăției muncitorilor 

din toate țările !

Proletari din toate țările, uniți-va I
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Salut frățesc oamenilor sovietici!
D e 1 Mai, trimit din ad'ncul inimii un fierbinte salut oa

menilor sovietici, tovarăși și prieteni de neprețuit, cu ajutorul 
cărora poporul nostru muncitor își făurește o viață nouă.

Aș dori în mod special ca aceste urări ale mele să ajunga 
la prietenii mei dragi, strungarii B:kov, Bortkevici și Kolesov. 
Folosesc de ani de zile cu rezultate tot mai bune metodele lor 
de muncă — așchierea rapidă și așchierea intensivă a metale
lor. Experiența lor m-a întărit în dorința de a împinge tehnica 
mai departe. De la ei am învățat cum să lupt cu succes .pentru 
sporirea productivității munci', factor hotăritor în făurirea 
unei economii socialiste înfloritoare.

Invățînd de la minunății inovatori sovietici, mă străduiesc 
alături de ceilalți muncitori din fabrici și uzine să contribui 
■la dezvoltarea puternică a industriei grele, temelia temeliilor 
economiei socialiste.

In bătălia măreață pentru construirea noii societăți în țara 
noastră, mă străduiesc ca aportul meu să sporească zi de zi. 
In cinstea zilei de 1 Mai m-am angajat, în fața colectivului 
uzinelor noastre*., să lucrez cu și ma.i multă d.rzenie și să 
dau produse de cea mai bună calitate.

De 1 Mai urez întregului popor sovietic să obțină succese 
strălucite în construirea comunismului, în apărarea 
fericirii popoarelor.

tot mai 
păcii ți C. VASILACHE

strungar
la uzinele „Gh. Gheorghiu-Dej“-Tîrgoviște 

Erou al Muncii Socialiste

Mai ea sărbătoare
1 Mai...
Cită bucurie.cîtă lumină sărbătoreas

că este cuprinsă în această zi 1 In fie
care an. odată cu natura care renaște, 
clasa muncitoare vestește lumii întregi 
ca muncitorii aduc omenirii primăvara, 
eliberarea din lanțurile grele ale capita
lismului. In această zi, armata fără, nu
măr a oamenilor muncii își afirmă cu 
tărie speranța. încrederea în viitor, ho
tărîrea de neclintit de a făuri o lume 
nouă, fără exploatați si exploatatori, o 
lume în care munca, dintr-o povară chi
nuitoare devine o necesitate, vitală, ade
văratul înțeles, țelul, buduria vieții, .— 
o lume a înfloririi nestînjenite a geniu
lui uman, o lume a păcii, fericirii si pro
gresului.

1 Mai...
Intr-o imensă, clocotitoare revărsare 

de tinerețe pășesc sub steagul nobil al 
internaționalismului proletar coloanele 
fără de sfîrșit ale celor ce muncesc. In 
toate țările, de la un c'apăt la altul al lu
mii, răsună în toate graiurile pămîntului 
lozincile de luptă ale clasei muncitoare. 
Infinit mai mare decît cel, mai, mare flu
viu, fluviul viu al coloanelor de demons
tranți cuprinde țări și continente, „între
gul glob pămîntesc — într-o impunătoare 
af;rmare a solidarității internaționale a 
celotr ce muncesc. In această zi de pri
măvară. mai mult deCît oiricmd, totul vor
bește despre primăvara omenirii.

Anul acesta, sărbătorirea zilei de 1 
Mai are loc în condiții deosebite. Nu au 
trecut decît zece ani de cînd, chiar în 
aceste zile însorite de început de mai, o- 
menirea a salutat, cu un sentiment de 
imensă bucurie și ușurare, victoria asu
pra forțelor întunecate ale fascismului. 
Popoarele Europei și ale lumii întregi, 
care cu nețărmurită admirație și recuno
ștință au urmărit triumfalul marș al osta
șilor sovietici de la Volga la Berlin, au 
salutat sfîrșîtu.I coșmarului fascist, ex- 
primîndu-și dorința de a se bucura de 
pacea atît de greu cîștigată.( Nu au trecut 
decît zece ani de la primăvara de neui
tat a victoriei, și iată dă popoarele urmă
resc cu adincă îngrijorare cum din voința 
unui mănunchi de politicieni scelerați„ din 
Apus, norii grei ai războiului se îngrămă
desc din nou deasupra Europei si a lu
mii întregi. Ascunzînd adevăratele lor te
luri criminale îndărătul unei perdele 
groase de minciuni, cârdurile agresive 
imperialiste urmăresc să „împingă po
poarele în prăpastia unui război distru
gător, cum n_a mai cunoscut omenirea. 
In realizarea planurilor lor sîngeroase, 
aceste cercuri nu se dau în lături deja 
cele mai josnice mîrșăvii. Ele nu șovăie 
să dea iarăși viată monstrului fascist, 
căruia omenirea a fost silită să-i adudă 
un atît de greu tribut de sînge. ele nu pre
getă să pună iarăși pe picioare wehr- 
machtul — această sinistră armată de 
ucigași și tîlhari care și-a însemnat dru
mul prin Europa nrintr-o imensă dîră de 
sînge, lacrimi și foc.

Dar omenirea, care nu a uitat, care nu 
poate uita lecția aspră a trecutului, este 
hotărîtă să bareze drumul războiului. Tot 
mai puternic, mai hotărît răsună în ora
șele și satele bătrînului dontinent al Eu
ropei glasurile care se ridică împotriva 
refacerii wehrmachtului, împotriva isțeri- 
oi trruxfxhrjvQ nljanuriloir crimina*

le de război. Tot mai mare este numărul 
acelora care întăresc prin semnătura lor 
Apelul Consiliului Mondial al Păcii, ce- 
rind interzicerea armelor atomice și du 
hidrogen, asigurarea unei păci trainice în 
lume. Popoarele lumii nu vor să se în- 
tîlnească pe cîmpul de bătaie, ci la masa 
tratativelor. Ori cît de diferite ar fi con
cepțiile, credința și felul lor de trai, ele 
doresc și pot să găsească un limbaj do- 
mun — așa cum a dovedit recenta confe
rință de la Bandung a țărilor Asiei și 
Africei.

De 1 Mai. oamenii muncii din toate ță
rile, manifestînd sub steagul roșu al so
lidarității internaționale, își vor afirma 
cu tărie voința de a lupta pentru pace, 
împotriva planurilor negre aile provoca
torilor la război.

In această zi. gîndurile sutelor de mi
lioane de oameni simpli din toate colturile 
pământului se îndreaptă cu dragoste și 
admirație spre Mosdova — inima 'urnii, 
spre Uniunea Sovietică, măreața patrie a 
socialismului, țara unde cele mai îndrăz
nețe visuri ale omenirii s-au întrupat, au 
devenit realitate minunată. Din milioane 
și milioane de glasuri răsună în această 
zi salutul fierbinte: „Trăiască marea U- 
niune a Republicilor Sovietice Socialiste
— bastionul prieteniei, gloriei popoarelor,
reazem de neclintit al păcii în întreaga 
lume!“ *

Ce uriaș izvor de speranță și încredere 
este pentru oamenii muncii de pretutin
deni însăși existenta Uniunii Sovietide, 
mărețele succese ale oamenilor sovietici! 
De aproape 38 de ani primul stat socia
list din lume, ca un uriaș bastion al păcii 
și prieteniei popoarelor, despică drumuri 
noi în istorie, înaintînd spre culmile în
sorite ale comunismului. Alături de el, 
pășesc în frontul de neînvins al păcii și 
socialismului statele de democrație popu
lară din Europa și Asia, pășește marea 
Chină — state cu o populație de 900 mi
lioane oameni, peste o treime din întrea
ga populație a globului !

Credincioasă politicii de pace și cola
borare între popoare — pe care a pro
clamat-o încă din prima zi a existentei 
sale — Uniunea Sovietică se află în frun
tea luptei pentru destinderea încordării 
internaționale, pentru reglementarea pe 
cale pașnică a problemelor litigioase. Pa
trie a luminii si a stiintei celei mai înain
tate, Uniunea Sovietică este primul stat 
din lume care folosește energia atomică
— această minunată descoperire a geniu
lui omenesc — în scopuri pașnice. De a- 
proape un an de zile s-au aprins în Tara 
Socialismului victorios luminile primei 
centrale electrice acționate pe bază de e- 
nergie atomică, reflexele strălucirii ei ve
stind lumii întregi zorile comunismului. 
In timp ce în lumea capitalistă tot mai 
multe fabrici care nu lucrează pen
tru război se închid, agricultura de
cade si se degradează, iar mizeria 
maselor muncitoare sporește, în contrast 
cu această stare de lucruri, economia so
cialistă a Uniunii Sovietice înflorește ne
contenit. Toate ramurile „industriale ale 
U.R.S.S., și în primul rînd industria 
grea, se dezvoltă înt.r-un ritm impetuos, 
zed; de milioane de hectare de pămînturi 
înțelenițe sînt redate agriculturii. Crește 
bunăstarea oamenilor sovietici, crește 
forța Patriei socialiste, spre bucuria și 
tnîndria proletarilor .din toate tăriile, spre

bucuria tuturor oamenilor iubitori de 
pace și progres.

Pe drumul deschis de țara Marelui Oc
tombrie înaintează, sub conducerea par
tidelor comuniste și muncitorești, țările 
democrat-popul a re din Europa și Asia. 
Succese de însemnătate istorică obține 
marele popor chinez, care și a ducerii li
bertatea și independența națională și-și 
construiește acum o viață nouă. Bucur n- 
du-se de sprijinul internaționalist a.l U- 
niunii Sovietice, țările de democrație 
populară înfăptuiesc cu suedes opera de 
industrializare socialistă, de cooperativi
zare a agriculturii, de ridicare continuă 
a nivelului material și cultural al celor 
de muncesc.

Poporul romîn întîmpină marea sărbă
toare cu însemnate realizări în munca sa 
pașnică, creatoare. Sarcinile planului de 
stat pe primul trimestru al anului 1955 
au fost îndeplinite în proporție de 
106,2.%. Avîntate în întrecerea socialistă, 
tot mai multe colective de muncitori și 
tehnidieni își îndeplinesc înainte de ter
men . sarcinile cincinalului. Țărănimea 
muncitoare luptă cu însuflețire pentru în
deplinirea la timp și în bune condițiuni 
a campaniei de primăvară pentru a rea
liza o producție de 10 milioane tone ce- 
reai’.e, grîu și porumb, pentru o producție 
medie pe țară de 2.000 kg. la ha.

Ca urmare a eforturilor depuse de oa
menii mundii de la orașe și sate pentru 
dezvoltarea industriei grele, pentru spo
rirea producției bunurilor industriale de 
larg consum și a producției agricole, a 
devenit posibilă, la numai patru luni de 
la desființarea sistemului de aproviziona
re pe bază de cartele și rații, efectuarea 
reducerii de prețuri la o serie de mărfuri 
industriale si alimentare.

Succesele dobîndite însuflețesc poporul 
nostru, sporesc hotărîrea lui de a lupta 
neabătut pentru dezvoltarea economiei 
naționale, pentru o viată mai bună.

Chemările Comitetului Central al Parti
dului Muncitoresc Romîn cti prilejul zi’.ei 
de l„Mai 1955 însuflețesc poporul nostru, 
arată sarcinile concrete de luptă care-i 
stau în față.

In întreaga țară, la orașe și sate, oa
menii muncii își manifestă hotărîrea de 
a păși înainte, sub conducerea clarvăză
toare a partidului, spre un viitor luminos:

Trăiască și înflorească scumpa noas
tră patrie, Republica Populară Romină !

Trăiască poporul nostru muncitor, care, 
sub conducerea partidului și guvernului, 
construiește cu succes o viață nouă și fe
ricită în scumpa noastră patrie I

Sub steagul lui Marx, Engels, Lenin, 
Stalin, sub conducerea partidului, înainte 
spre victoria socialismului în patria noa
stră scumpă, Republica Populară Romînă!

1 Mai...
Zi sdumpă inimilor oamenilor muncii, 

sărbătoare a frăției muncitorilor din toa
te țările. In această zi, mai mîndru, mai 
puternic răsună cuvîntul truditorilor de ia 
orașe și sate, al clasei chemate să cons
truiască o societate nouă. In această zi, 
manifestînd sub steagul internaționalis
mului proletar, simțim mai limpede de
cît ori cînd dă viitorul ne aparține, că 
măreața cauză a olasei muncitoare va 
triumfa în întreaga lume l

O , o
Cu prilejul sărbătoririi zilei de 1 Mai, cînd oamenii muncii 

din toate țările își manifestă solidaritatea lor internațională, 
trimit oamenilor de știință sovietici, reprezentanți ai celei mai 
înaintate științe, căldurosul meu salut.

Știința și tehnica din Uniunea Sovietică au atins culmile 
creației. De deosebită importanță pentru viitorul luminos al 
omenirii este faptul că și în domeniul energiei atomice oa
menii de știință sovietici au depășit realizările altor țări.

Statul Sovietic, unde cuceriri^ științei sînt puse în slujba 
construcției pașnice a comunismului, este primul stat din 
lume în care realizările epocale ale științei în domeniul ener
giei atomice sînt utilizate în scopuri pașnice. Astfel, s-a pus 
în funcțiune o stațiune termoelectrică cu combustibil atomic, 
se aplică tot mai mult și folositor izotopii radioactivi în me
dicină, industria alimentară, metalurgie ș.a.m.d.

In timp ce cercurile conducătoare ale puterilor occidentale, 
în frunte cu S.U.A., pregătindu-se ca febrilitate să dezlăn
țuie un nou război mondial, amenință cu arma atomică, Statul 
Sovietic a dovedit încă o dată politica sa consecventă de pace 
și colaborare internațională, oferindu-se să transmită și altor 
state experiența științifică și tehnică acumulată în Uniunea 
Sovietică în domeniul folosirii energiei atomice în scopuri paș
nice.

Oamenii de știință sovietici, care alături de întregul popor 
sovietic își închină toate forțele, capacitatea creatoare, muncii 
pașnice de construire a comunismului, își manifestă cu ho- 
tărîre voința lor de pace, punîndu-și în aceste zile semnă
turile pe Apelul Consiliului Mondial al Păcii, alături de mi
lioanele de semnături ale oamenilor cinstiți din lumea întrea
gă, care luptă împotriva ațîțătorilor la un război atomic.

La această luptă ne asociem cu toată energia și noi, oa
menii da știință din Republica Populară Romînă ca și toți oa
menii de știință progresiști din lumea întreagă.

Urăm oamenilor de știință sovietici succese și mai mari, 
pentru binele popoarelor sovietice, pentru binele omenirii în
tregi.

Acad. E. BADARAU
O -O

G u ocazia zilei de 1 Mal, colectiviștii de la gospodăria a- 
gricolă colectivă „Olga Banele", din Palazul Mare, regiunea 
Constanța, își îndreaptă, cu prietenie șl recunoștință, gîndul 
către colhoznicii și întregul popor sovietic.

Se împlinesc 5 ani de cînd am pășit pe calea vieții noi.

N. UȘAKOV

Versuri de primăvară
In tăcerea cea de mai a serii,
Ne uităm Ia balta smălțuită, 
Dacă de căldura primăverii
Lumea toată-i bine-nvăluită,

Dacă se revarsă, albă, luna,
Sau privighetoarea n-a tăcut.
Păsările vrem să cînte-ntr-una 
Mai frumos de cît anul trecut.

Și jurăm pe crengile în floare, 
Inălțate-n nouri și lumină,
Că și vorba noastră va fi tare 
Și nici mina n-o avea hodină,

Pentru ca sfîrșindu-și munca dragă, 
Să ne-o trecem peste frunte-apoi; 
Să vedem în muguri lumea-ntreagă, 
S-o simțim că toată-i pentru noi.
In romînește de DEMOSTENE BOTEZ

Avi nd drept călăuză exemplul măreț al 
colhoznicilor, sfaturile și îndemnurile 
fruntașilor agriculturii sovietice care ne-au 
vizitat țara, noi am biruit mai ușor greu
tățile începutului. Nu vom uita niciodată 
sfaturile președintelui colhozului „Dimi
trov" din regiunea Moscova, I. S. Ego
rov, și al cunoscutei mulgătoare sovietice 
K. M. Loșcionova, membri ai delegațiilor 
sovietice care ne-au vizitat țara. Ei au ve
nit la noi in gospodărie și ne-au împărtășit cu dragă inimă 
din experiența lor. In 1954 am avut deosebita fericire să fac 
parte din delegația de țărani muncitori, ingineri, agronomi și 
tehnicieni, care a vizitat Expoziția. Agricolă Unională din 
Moscova. Ceea ce am văzut și învățămintele trase cu această 
ocazie mi-au întărit credința că singurul' drum spre belșug 
este marea gospodărie socialistă.

Gospodăria noastră a crescut și s-a întărit an de an. As
tăzi, gospodăria posedă 1256 ha teren arabil și 40 ha grădină 
irigată. Și sectorul zootehnic s-a dezvoltat multilateral. Acum, 
avem 56 vaci cu lapte, 60 viței, peste 2500 păsări, 700 oi șt 
88 cai de muncă. An de an, recoltele noastre au sporit dato
rită aplicării metodelor agrotehnice înaintate. In 1954 am 
cules de pe terenul însămințat în cuiburi așezate în pătrat 
cu 600 kg porumb mai mult de pe fiecare hectar, decît de pe 
terenul semănat obișnuit. Recolte sporite la hectar am obți
nut la toate celelalte culturi.

A crescut simțitor și nivelul de viață al țăranilor noștri co
lectiviști. Satul nostru este electrificat și radioficat.

Pentru a asigura recolte și mai bogate în acest an, am pre
lucrat după sistemul Malțev 82 ha. teren. De asemenea, am 
pregătit cele necesare pentru ca toată suprafața planificată 
pentru porumb s-o însăm'nțăm în cuiburi așezate în pătrat. 
Pină acum, noi am terminat cu însămînțatul culturilor din 
epoca I-a și în aceste zile Luptăm cu avînt sporit pentru 
în toamnă să culegem în medie 2300 kg. 
1800 kg. grîu la hectar.

Astfel dorim să contribuim la înfăptuirea 
partidul și guvernul nostru de a se obține 
coltă de 10 milioane tone de cereale

porumb boabe
ca
și

desarcinii trasate 
in acest an o re-

GH. B1LECA
președintele gospodăriei agricole colective 

„Olga Bancic” Palazul Atare, 
regiunea Constanța

o o
î
In această zi de 1 Mai. gîndul nostru, al oamenilor din tea

trele de operă și balet ale R.P.R., se îndreaptă cu prietenie și 
recunoștință către neîntrecuții interpret ai artei muzicale și 
coregrafice din Uniunea Sovietică.

In călătoria pe care am făcut-o cu o seamă de artiști romîni 
în U.R.S.S., prin contactul nostru cu oamenii sovietici, ne-am 
întărit și mai mult convingerea că arta, prin esența și scopu
rile ci umane, este una din cele mai lesnicioase căi către o 
comuniune sufletească a oamenilor de pretutindeni, indiferent 
de rasă și naționalitate. Cu acest prilej am'înțeles și mai bine 
că arta care merge mînă în mînă cu viața și cerințele ei es'.e 
o chezășie de preț a frăției între popoare.

Atît in Uniunea Sovietică, cît și prin contactul cu oamenii 
de artă sovietici care ne-au vizitat țara cn diferite prilejuri, 
am învățat că munca noastră, a artiștilor, se poate socoti îm
plinită numai dacă este închinată unui scop măreț, dacă este 
pusă în slujba poporului.

De la artiștii sovietici, am înțeles că scena este o tribună 
de la care poți propovădui cu mult succes adevărul. Tot ei sînt 
acei care ne-au ajutat și ne ajută să ridicăm nivelul ideolo- 
pic-artistic al spectacolelor, să ne perfecționăm măiestria ar
tistică.

Cu prilejul măreței sărbători a solidarității internaționale a 
oamenilor muncii, noi, artiștii romîni, trimitem un frățesc sa
lut neîntrecuților maeștri ai artei sovietice, dorindu-le din toată 
Inima să obțină și mai mari succese în munca lor artistică 
pusă în slujba vieții și a păcii.

P. ȘTEFANESCU-GOANGA
» artist al poporului al R.P.R.

»■ ■

Stăpîniî
înălțată din splendoarea cugetu

lui uman, ideea stăpînirii spațiilor 
astrale devine acum, în Uniunea 
Sovietică, o chestiune de laborator, 
nu de vis. Dintr-o știre transmisă 
zilele trecute de agenția Pass, a- 
flăm că Comisia permanentă inter
departamentală din U.R.S.S. pentru 
comunicații interplanetare își asu
mă o sarcină urgentă: organizarea 
lucrărilor pentru înființarea unui 
laborator automat de cercetări ști
ințifice în cosmos. Menirea acestui 
laborator _  care este o existență
reală, firească, deși poartă un nu
me neobișnuit — este de a face ob
servații asupra fenomenelor cosmi
ce care, de pe pămînt, nu se pot ur
mări cu ușurință.

Tainele universului ne sînt des
chise. încă un efort, și omul nou al 
lumii socialiste va pleca de pe pă
mînt cu o navă astrală, va cerceta 
spațiul nesfîrșit pe care vizionarii

visului
străvechi, de la Lukian din Samo- 
sata pină la Jules Verne, s-au căz
nit să-l pătrundă cu mintea lor in
teligentă, dar pe care azi, omul 
nou al lumii ■ no.i îl va studia și-l 
va folosi pentru binele omenirii.

...Nu peste multă vreme va depă
și văzduhul și va începe să se ro
tească pe o orbită încă necălcată un 
satelit nou al planetei noastre: la
boratorul cosmic.

Poeți, care ați clntat lumina se
lenară, acordafi-vă lira cu mai 
multă luare aminte, fiindcă veți 
avea de cîntat, nu peste multă 
vreme, lumina unui astru nou, care, 
chiar dacă va 
na, va smulge 
încă neclntate. 
va fi mîndria
minții omului nou al erei comunis
mului și energiei nucleare.

fi mai mic decît lu- 
lirei voastre versuri 
Căci astrul acesta 

voastră, va fi fapta

V. K.
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MAXIM RÎLSKI

Un vechi prieten ne roagă să 
mitem salutări.....................
asemenea rugăminte ne 

Tudose

Sînt ieșan. Și nu poate 
meni de mirare faptul

_ trans- 
fceiorului său, și o 

face și moș

NICOLAE HOLBAN

Sînt ieșan. Și nu poate fi pentru ni-, 
meni de mirare faptul că am acolo 
— in orașul in care m-am născut — 

mulțime de rubedenii. Iată de ce — de cum 
am coborît în Iași — prima mea grijă a 
fost aceea de a ieși din gară cu gindul 
că voi zări vreun cunoscut căruia să-i pot 
împărtăși o mare bucurie. Am găsit repede 
un asemenea cunoscut: pe capra unei tră
suri — e drept, nu prea arătoasă — stătea 
un vechi prieten din copilărie, un bălrln și 
sfătos birjar, cum numai prin părțile Mol
dovei poți găsi. Era uncheșul acesta un mare 
iubitor de cai și — de ce aș ascunde-o ? 
un și mai mare iubitor de vin vechi de 
Panciu, pe care-l bea numai în anume că
nite de pămlnt. Și cînd găsea asemenea câ
rtițe, după ce le dădea cinstirea cuvenită, 
mă ridica de subsuori — în vremea aceea 
eram un ține de 3-4 ani — mă așeza alături 
de el pe capra trăsurii și... ține-te bine! 
Vintul care-mi biciuia obrajii făcea să-mi 
lăcrămeze ochii. Eu îmi încleștam zdravăn 
mîinile de briul lat, roșu, pe care bătrînul 
îl avea petrecut în jurul pîntecelui, și cău
tam să mă arăt țanțoș și neînfricat... „Mă 
recunoști?". îndată aveam să mă căiesc de 
asemenea nechibzuită întrebare. Uncheșul, 
care cu o clipă înainte pornise să zimbească, 
se posomori brusc. Doar îi cunoaște pe toți 
oamenii din Iași, cine se poate îndoi de 
aceasta ? „Mergi în oraș ?“ — mă întrebă 
posac. ,,Nu, plec la Moscova". Mă aștep
tam să facă ochi mari, o asemenea dorită 
călătorie nu se petrece doar în fiecare zi. 
Spre surprinderea mea însă, el se mărgini 
să-și mîngîie mustața și să-mi spună liniș
tit : „Ei, drum bun! Și dacă te întîlnești 
cumva cu feciorul meu pe acolo zi-i că 
m-ai văzut... Știi, el e student... Eu am ple
cat, mă duc s-o anunț pe mătușă-ta". Pe 
semne că bătrînul era totuși tulburat de 
vestea asia bună, fiindcă se grăbi să dea 
bici calului, neglijind să-mi mai deslăinu- 
iaseă unele mici amănunte ca numele fecio
rului său și locul unde învață. Liniștit din
spre partea asta și bucuros la riadul meu 
de cele ce aflasem, m-am întors în gară. Și 
bine am făcut, fiindcă trenul care avea să 
ne ducă la Moscova tocmai trăgea la peron.

Mă uitam cu mulțumire la acele arătoase 
vagoane, bine lăcuite care — în lumina soa
relui ce sta să apună — aveau sclipiri ro- 
șieiice-verzui, cînd deodată mă pomenii bă
tut pe umăr. M-am întors repede. „Sinteți 
student Nu eram student. „Dar plecați 
la Moscova, nu? “. Da, acolo plecam. Cine 
era omul acesta ? Nu-l cunoșteam. In fața 
mea se afla un bătrînel cu privire vie. cu o 
bărbuță albă. Vorbea domol, cu grai dulce, 
moldovenesc. „Pe mine mă cheamă Tudose, 
Nicolae Tudose", se recomandă el. Tocmai 
am primit o scrisoare de la feciorul meu. 
Constantin. El îi doctor, se specializează la 
Moscova". îmi arătă un plic care avea pe 
el o vedere colorată : Kremlinul. S-au strînș 
repede în jurul nostru și ceilalți tovarăși 
din grupul cu care urma să plec în Uniu
nea Sovietică. Bine dispus și de loc zgîrcit 
la vorbă, bătrînul ne povesti cu plăcere 
multe lucruri despre familia sa. „Am nouă 
copii, dintre care șapte băieți. Unii muncesc 
prin fabrici, alții învață la școală- Feciorii 
mei — se făli olecuță el — îmi seamănă pe 
semne mie: toți au cap ușor prind repede 
învățătura... Chiar așa-i, întări el. tare mi-a 
plăcut mie cartea. Numai că n-am 
parte de ea".

Intre timp, am fost poftiți în vagoane, 
Ne-am luat rămas bun de la moș Tudose. 
„Ei, plecați cu bine! Dacă-l vedeți pe fecio
rul meu, să-i spuneți că sintem cu toții să
nătoși... Și capul să-i fie numai la carte. Să 
se țină cu amindouă mîinile de ea, să învețe 
cu nădejde..."

...Trenul străbătea întinderile, locomotiva 
știera gros, roțile țăcăneau, țăcăneau... Mă 
gîndeam la moș Tudose. la toți moșii-Tudo- 
se, la bunii șl iubiții noștri bătrîni, la 
cei ce — pînă acum aproape unsprezece ani 
— au trudit din greu pentru o bucată de 
pline. Mulți, mulțt dintre ei n-au putut urma 
cursurile unor școli înalte, mulți, și mai 
mulți, n-au putut învăța măcar carte— Și 
dacă au avut o tinerețe cenușie, ca o dimi
neață ploioasă de toamnă, apoi mingîiereți 
noastră să fie faptul că bătrinețea lor e o 
bătrinețe aurie, ca amurgul unei zile lumi
noase d” au-'iU. Iaca, mi-a venit atunci în 
minte un alt bătrin: colectivistul Ion Ha
țeg, de la gospodăria „Timpuri noi" din 
Chizătău, un sat ca multe altele din regiu
nea Timișoara. Am picat în cel sat într-o 
zi ploioasă, pe la sfîrșitul lui Făurar. Dum
nealui, moș Ion. se odihnea: îl pișcă rău 
blestematul de reumatism 1 Nora dumisale, 
o femeiușcă tînără și iute, îndată a scos din 
cuptor niște prăjituri și a poftit oaspeții 
neașteptați să guste din asemenea bunătăți. 
Oaspeții nu s-au lăsat mult rugați șî; după 
ce-au gustat din prăjituri, s-au grăbit și ei 
să laude vrednicia chipeșei gospodine. De 
asemenea vorbe, tare s-a bucurat moș Ion! 
„E harnică, zău, că altfel n-o lua feciorul 
mcu „". „Dar unde-i plecat ?''• „La Bucu
rești, unde să fie!" — s-a prefăcut mirat 
moșul de asemenea întrebare. „La consfă
tuirea. cu țăranii muncitori și colectiviști".

Cită mindrie se citea în glasul bătrînului! 
Constantin, feciorul grădinarului Ion Hațeg, 
a fost invitat în București, să stea la sfat 
cu 
de

avut

bate cîmpia ucraineană și pe geam, dînd la 
o parte perdeluțele albe de mătasă, zărești 
zăpada groasă de citeva palme. Inimoasa 
însoțitoare a vagonului, bucurindu-se de a- 
semenea mari amatori de ceai. ne întreabă 
dacă nu mai vrem să luăm încă unul. Ne 
uităm unii la alții: vrem, cum să nu! Și 
iar trebăluiește insoțitoarea la robinetele 
nichelate dintr-o nișă aflată intr-un capăt al 
vagonului, se aude zăngănit de lingurițe, și 
iarăși suflăm cu nădejde și voie bună în 
pahare... Bem ceai, bem ceai rusesc intr-un 
tren ce se îndreaptă spre Moscova.

Ușa compartimentului e deschisă. Pe cu
loar, un ofițer sovietic, un maior. Privește 
pe geam și fumează. Din cînd în cînd în
toarce capul, se uită la noi și zimbește. In- 
tr-uti tîrziu, strivește țigara în scrumieră, 
se oprește în ușa compartimentului nostru : 
„E voie ?" Cum să nu fie voie ? După ce 
s-a așezat, ne-a întrebat — de data asta în 
rominește: „Sinteți romîni, nu-i așa ?"... 
După ce-a băut cu noi un ceai, a pus paha
rul încetișor pe măsuță, și a început a vorbi 
cu voce joasă, ca pentru sine: „Vreau să 
vă povestesc a întimplare din timpul războ
iului care m-a legat mult de țara voastră"...

...Era prin august 1944. Intr-o seară, o 
unitate sovietică s-a oprii intr-un orășel din 
Moldova din care pupele fasciste fuseseră 
alungate numai cu. două zile-in urmă. Un 
ofițer a bătut la ușa unei căsuțe modeste, 
aflată la periferia orașului: „Cine-i ?“ Ușa 
i-a fost deschisă de o femeie bătrină, legată 
la cap cu o basma neagră. „Om bun, ba- 
blișca1 Vreau să mă odihnesc peste noapte 
aici, dacă cumva este loc" Ofițerul era pră
fuit, în ochii săi se citea osteneală. Femeia 
șovăi o clipă: „Petia... tu ești Petia?". Era 
ailla durere. dar și bucurie în glasul ei, 
incit ofițerul se tulbură. „Nu. pe mine nu 
mă cheamă Petia, babușca".,. Bătrina porni 

' să plingă: „Am crezut că-i el... Dar intră, 
.intră în casă, nepoate, s-o găsi un lac pen
tru dormit... Doamne, ce proastă am fost1 
Cum să fii dumneata Petia? El trebuie să 
aibă acum pe puțin 45 de ani și dumneata 
ești doar atît de tînăr!“

După ce ofițerul se spălă și se primeni, 
ea ll pofti la masă. „Lasă, babușca — 
făcu ofițerul, stingherit de. sărăcia pe care 
o vedea în casă — doar am și eu mîncare". 
„Nu, te rog să vii la masă, nepoate, ești doar 
un oaspete scump...". Și în vreme ce ofițe
rul se ospăta, bătrina, ojtind mereu, ii vorbi 
de viața chinuită pe care o trăise. Soțul 
murise de mult mistuit de tuberculoză. Un 
băiat fusese împușcat de nemți. Celălalt băiat 
lucra la depou. După masă, femeia întrebă: 
„Vrei un ceai?". Tulburată, scoase din
tr-un dulap un samovar ieftin, de alamă. 
„Acesta e samovarul lui Petia". Și bătrina 
îi povesti ofițerului că — în anii primului 
război mondial — stătea în gazdă la ei or
donanța unui ofițer rus, un flăcău vesel și 
mucalit, pe care-l chema Petia. Pe neaștep
tate, într-una din zilele 
Petia își strînse lucrurile în raniță, își luă 
rămas bun și plecă: ,.Unde, pleci, Petia?" 
—■ l-a întrebat bătrina. „Acasă, mamă, 
acasă! La nai e revoluție, ne scuturăm bo
ierii de pe grumaz". Emoționată, bătrina 
n-a găsit ceva mai bun să-l întrebe de "tt. 
atît: „Și samovarul, Petia ? Samovarul nu-l 
iei ?"’ Flăcăul rise, dezvelindu-și toți dinții: 
„Samovarul? N-am unde-l lua acum, ți-l fac 
cadou". Și cum femeia a început să plingă. 
Petia încercă s-o liniștească: „Lasă, ba
bușca, o să ne mai vedem noi. O să scăpațl 
și voi odată de boieri, și atunci am să vin 
în vizită și dumneata ai să-mi dai să beau 
ceai din samovarul ăsta..."

...In compartiment se făcuse cald, afară 
înserarea se lăsase domol. Ofițerul își a- 
prinse o țigară, apoi se ridică, ne salută și 
se retrase in compartimentul său. Nimeni 
n-a îndrăznit să rupă tăcerea, vreme în
delungată. Ne gîndeam cu toții la samova
rul lui Petia...

lui octombrie 1917,

Timofeeva ne întreabă cînd înfloresc 
trandafirii la București

tăm sincer că nu putem oferi o asemenea 
floare inimoasei feroviare ucrainene, care 
ne-a vorbit cu atita căldură despre țara 
noastră 1

Dar,., vremea trece. Ne grăbim să ne în
toarcem in tren. „La revedere, drum bun. 
prieteni !“ La revedere Timofeeva. Ne cu. 

dar ne 
despărțim,.. Și aveam să 

simțăminte adesea în tot 
săptămîni pe care le-am

noaștem doar de un sfert de oră,
vine greu să ne ' “ "
trăim asemenea 
timpul de patru
petrecut în U.R.S.S. Au oamenii sovietici o 
mare calitate: aceea că se bucură sincer 
de oaspeți și fac să te simți pretutindeni 
ca acasă. Și plecînd dintr-un loc — fie el 
uzina de
„Lenin",
grad — lași în urmă oameni dragi, de ca- 
re-țt vine greu să te desparți...

Ne potrivim ceasurile după ora Mos
covei

automobile „Stalin" sau sovhozul 
ori Palatul Pionierilor (lin Lertin-

țigările, vom fi la 
că tovarășul nostru 
ori, cine știe ? Cert 
jumătate de oră, a

pe culoar, privim pe 
se apropie momentul 

că trebuie să ne des- 
nostru vagon 1 Fiecare 
micuță și plăcută ca

muc de țigară, 
vagon sînt fe- 
puțin adevărat 
civilizați, care

înainte, le potri-
Peste puțin timp

Ar fi trebuii să

Trenul se apropia de Moscova. Nerăb
darea noastră creștea mereu. Un tova. 
răș din grupul nostru a născocit un 

sistem original de a socoti timpul cît ne 
mai desparte de clipa sosirii. „Mai am trei 
țigări", a spus el. ,,De obicei, aprind o ți
gară la un sfert de oră după ce-am fumat 
alta. Cînd voi termina 
Moscova!" Pe semne 
a socotit prost timpul; 
este că după numai o
trebuit să împart țigările cu el.

Difuzoarele transmit prin stația de radio
amplificare a trenului cintece despre Mos
cova. Ne plimbăm 
geam... Acum, cînd 
sosirii, ne pare rău 
părțim de prietenosul 
compartiment e ca o
meră de locuit. Pe pereți, un odihnitor ta
pet roz, pe jos, un cpvoraș persan. Așter
nutul paturilor e alb ca zăpada. De altfel, 
toate vagoanele sclipesc de curățenie.

In tot timpul călătoriei, n-am zărit nică
ieri pe jos măcar un singur 
E drept că însoțitoarele de 
mei harnice, dar nu e mai 
că și călătorii sînt oameni 
știu să păstreze curățenia.

Dăm ceasurile cu o oră 
vim după ora Moscovei, 
sosim I

Și iar privim pe geam.
vedem acum clădirea înaltă a Universității 
„Lomonosov", dar se pare că avem ghi
nion. E o ceață deasă, nu se vede mai de
parte de zece pași. Se simte totuși apropie- 
rea Moscovei. Zărim excavatoare, blocuri 
uriașe de prefabricate, brațe lungi de ma
cara... Peste cîteva zile, lungile și elegan- 
tete brațe de macara vor fi devenit și pentru 
noi un lucru obișnuit, ca ceva ce 
peisajului moscovit. Pretutindeni 
struiește, se construiește intens...

In sfîrșit, zărim totuși cetatea
Colo. în depărtare, prin ceața deasă, se pro. 
filează silueta masivă a 
monosov", cu turnurile ei 
gînd cerul.
* • • *1. .

...Peste citeva minute 
„Cetățeni, am ajuns in 
patriei noastre I"

Am ajuns in Moscova, 
face să bată mai fierbinte inima fiecărui om 
cinstit din lumea întreagă. Am ajuns în 
Moscova. în auria și fermecătoarea Mos
covă...

aparține 
se con-

științei I

Ne împiîntăm,topoarele avan — 
Arar se află brice mai tăioase.
In fată-ne stejarii cad — morman, 
De par că-s avalanșe rămuroase. 
Sar așchii mari din trunchiul noduros 
Atunci, luăm o cretă și o sfoară - 
Să facem din stejarul ’nalt, vîrtos 
0 colonadă mîndră, statuară. 
Ni-i lemnul, ca și marmora, argat 
De veacuri. Ca un tunet ni-i cuvîntul. 
întreg pămîntul — omului i-e dat 
Fiindcă omul însuși e pămîntul.

In rominește de PETRE SOLOMON

GHEORGHI LEONIDZE

Plutașii

Literatura 
sovietică rusă 

ia 1954

La sfîrșitul lu
nii martie, Insti
tutul de literatură 
universală „A. M. 
Gorki1*, de pe lin
gă Academia de 
organizat o sesiune

patru inși... Și sînt măreți la stat...Sînt
Zoresc cu pluta lor peste viitoare.
Toți oacheși... Frunțile și le-au legat
Cu frunze verzi... Sînt leoarcă la picioare...

Ei mînă pluta, ieri ce se-mplini
Din trunchiuri strînse aspru-n chinge tari. 
De munți atîrnă sate din Kartli, 
Albastre lanuri, uriași stejari.

Se-apieacă stane peste apa Kurei 
Și ceața-nghîte piscuri fără nume. 
Ei, coborînd din inima pădurii, 
Par a veghea o facere de lume.

Trec chei înguste și-și deschid făgaș 
Peste genuni ce fierb învîrtoșate 
Și schele văd în zare și-un oraș 
Mai mîndru ca orașele visate.

Privesc unul la altul zîmbîtori... 
Dar valul tună, tulburînd lumina. 
Plutașii se preschimbă-n luptători 
Și-njunghie vîrtejul cu țapina.

Tîrziu de tot — căci foamea-i năpădise 
Rup pîinea, apoi rîd de toate cele.
In cupa bucuriei lor, ca o narcisă,
Văd luna — și cu ea, un roi de stele.

(

Științe a U.R.S.S., a 
științifică la care s-au discutat proble
mele literaturii sovietice ruse pe anul 
1954. Intr-un număr recent, „Literatur- 
naia gazeta" publică rezumatele rapoarte
lor și dezbaterilor sesiunii.

Gpzeta arată că, în raportul asupra 
dezvoltării prozei sovietice ruse, rapor
torul, M. Kuznețov, s-a oprit îndeosebi 
asupra tematicii variate și actuale a o- 
perelor, relevînd tendința scriitorilor de 
a zugrăvi noul în viață. Dintre scrierile 
bune ale anului, raportorul se oprește 
asupra povestirilor ’ lui V. Ovecikin, V. 
Tendreakov, Galinei Nikolaeva, K- Paus- 
tovski, romanelor lui D, Granin, L. So
bolev, N. Ciukovski, ș.a, Dintre proble
mele ridicate de scriitori, deosebit de in
teresantă ejte problema luptei împotriva 
„înapoierii sufletești", pentru reeducarea 
oamenilor înapoiați, care nu iau parte 
activă la lupta poporului.

Problemele dramaturgiei sovietice ru
se au fost discutate în raportul prezen
tat de E- Gorbunova, care a subliniat că 
Una din tendințele dramaturgiei este nă
zuința^ de a pătrunde adînc în viață, de 
a dezvălui mai adînc caracterul omului 
sovietic simplu. Analizînd scrierile dra
matice mai de seamă, ca de pildă piesa 
lui A. Sofronov „Inima nu iartă" E. Gor
bunova arată cît de strîns este legată 
problema conflictului dramatic de pro
blema caracterului tipic. Piesele „Aripile" 
de A. Korneiciuk și „O chestiune perso
nală** de A. Ștein sînt pătrunse de spi
ritul umanismului socialist și al urii fa
ță de tot ce strică viața omului. E. Gor
bunova consideră nejustă tendința unor 
autori dramatici de a nu manifesta inte
res decît față de laturile negative ale 
vieții oamenilor.

Făijînd o apreciere a poemelor scrise 
în anul precedent, M. Vengrov subliniază 
în raportul său că trăsătura distincti
vă a celor mai bune poeme este năzuința 
poeților de a pătrunde adînc în bogata 
lume sufletească a oamenilor simpli •so
vietici, fără a ocoli complexitățile și con
tradicțiile lor lăuntrice. In cele mai bune 
poeme scrise în acest timp se observă că 
retorismul și didacticismul, care înăbu
șeau glasul viu al poetului, fac loc g'îdi- 
rii poetice. Ar fi bine — spune M. Ven
grov — să se dșa mai multă atenție 
dezvăluirii multilaterale a figurii eroului 
decit zugrăvirii istoriei caracterului său.

In raportul său asupra poeziei lirice, 
V. Ognev pornește de la două premize : 
actualitate și eficacitate — și arată că 
tendința principală a poeziei lirice în 
1954 a fost pătrunderea activă in viața, 
în sufletul pmului, atenția față de omul 
simplu. Raportorul relevă începutul cris-

talizării unei not calități a liricii, carac
terul ei mai realist, mai adînc. Poezia 
contemplativă începe să fie înlocuită prin 
poezie combativă. V. Ognev s-a ocupat 
în raportul său și de problema caracteru
lui liric, arătînd că tocmai caracterul liric 
e acela care ne ajută să cunoaștem mă
sura originalității, individualității poeti
ce și măsura caracterului tipic al imagi
nii în poezia lirică.

• Un folclorist 
pasionat

suță plină de cărți, 
sonalfi a lui Vasili 
Viața acestui țăran e uimitoare și în a- 
celași timp instructivă. Fiu de țărani 
iobagi, Vasili Ivanovici e o pildă de neo
bosită hărnicie Și dorință de a ști. în
treaga activitate. Simakov și-a închinat-o 
culegerii de creație populară (strigături 
și cîntece), precum și alcătuirii unor glo
sare de expresij populare.

Interesant e și drumul străbătut în via
ță de V. I. Simakov. Prin 1890, sărăcia 
a silit pe părinții lui Vasili, care avea 
pe atunci 11 ani. să-și 
stăpiti. Au fost ani grei, 
stăpinului — un negustor 
ia, s-a apucat de negoțul 
nuale, calendare, culegeri 
nărui Simakov îndrăgi cărțile și începu 
să scrie versuri, iar de la 15 ani publică 
note și corespondențe în diferite gazete 
provinciale. Pentru articolul „O voce din 
sat", apărut îp 1906, și pentru alte cî
teva corespondențe, Simakov a fost exi
lat în gubernia Vologda. Aici, în sur
ghiun. a început să îndrăgească creația 
populară rusă. In doi ani a strins vreo 
zece mii de cț/dece și strigături și și-a 

, scris primul studiu.
Dragostea pentru cărți l-a făcut pe Va

sili Ivanovici să se ocupe și de răspân
direa cărților de anticariat, și acest fapt 
i-a ajutat să întocmească „Lexiconul co
mercial zilnic al orașelor Moscova și Ră
șină".

Simakov a publicat vreo 60 de cule
geri de strigături și cîntece populare și 
se bucură de stima folcloriștilor și scrii
torilor ; deosebit de mult îl prețuise De- 
mian Bednîi. Cu puțină vreme în urmă. 
Institutul de lingvistică al Academiei de 
Științe a U.R.S.S. a primit de la Sima
kov ultimele sale lucrări: „Lexiconul cir
culației comerciale", „Culegere din limba 
comercianților ambulanți", „Snoave negu
storești", iln „Lexicon de porecle și ex
presii asemănătoare" ...

Vasili Ivanovici Simakov a împlinit 75 
de ani- Sînt de admirat hărnicia șt dra
gostea de muncă ale acestui neobosit ță
ran autodidact, atît de sincer, devotat fru- 

limbii materne.
Se știe că V. V. 

Maiakovski iubea 
foarte mult cărțile 
și că acestea au ju
cat un rol însemnat 
în viața lui, în for- 

saie. In 1926, poetul 
interviu, pe care „Li-

In satul Celaghi- 
nn din raionul Ka- 
șinsk, regiunea Ka
linin, se 0 că~ 

Este biblioteca per- 
Ivanovici Simakov.

dea copilul la 
După moartea 
— fiul acestu- 
cu cărți: ma
de cîntece. Ti-

museții și bogăției

Un interviu 
uitat al iui 
Maiakovski

oamenii de frunte din (ară, ei înșiși fii 
muncitori și țărani...

Trenul gonea, gonea... 
Trenul gonea spre răsărit...

s ...............................• •
...Poate că aceste rînduri ți-or cădea în 

fața ochilor, moș TudoseI Pe feciorul dumi- 
tale nu l-am întîlnit M-am găsit în schimb 
cu mulțime de alți feciori din Țara Romi- 
nească, care învață în universitățile Mosco
vei și Leningradului. Le-am transmis și 
porunca dumitale. Și m-au rugat ei să-ți co. 
munic, precum ca să n-ai nici o grijă 
„amindouă mîinile țin cartea". 
așa incit 
părinților

Un 
tip

R

. 91 
să nu facă de ocară părul 
lor.

cu 
învață 
alb al

pahar de ceai prilejuiește o 
interesantă și deșteaptă 

ce nu se pot uita.
discu- 

amintiri

Bem ceai. Ceai tare, rusesc. Ceai fier
binte. Noi mușcăm dintr-o bucată de 
zahăr, apoi ne umflam obrajii, suflăm 

tn pahare și luăm repede o înghițitură df 
ceai. E plăcut să bei o asemenea băutură 
care-ți frige buzele, atunci cînd trenul stră-

„Veac nou“ 
pag. 2 29 aprilie 1953

Trenul se apropie de Kiev. Se înmul
țesc liniile de cale ferată, trec ca o^r 
nălucă, trenuri electrice. Am ajuns.

Coborim. „Cît stă trenul aici?". ..Douăzeci 
de minute". „Atunci avem timp să intrăm 
în gară spre a putea privi orașul ?" Timp 
avem. Trebuie să trecem numai peste pasa
rela nr. 3 — un coridor suspendat, cu gea
muri mari, luminoase — s-o luăm la dreapta, 
apoi la stingă... Repede încurcăm drumul, 
ne zăpăcim și nu mai știm pe unde s-o 
luăm. Ce-ar fi să ne întoarcem? Dar Kievul? 
Să nu aruncăm măcar o privire asupra lui ?

Și iată că ne scoate din încurcătură o 
feroviară ucraineană, o femeie chipeșă și 
voinică, cu o banderolă roșie la braț, înțe
lege repede că sintem străini: „Timofeeva", 
se recomandă ea scurt. Și se oferă să ne 
conducă prin mulțimea de săli și coridoare 
ale uriașei gări. Desigur că acceptăm cu 
bucurie. Intrăm într-una din sălile de aștep
tare și, prin ferestrele înalte, privim Kievul. 
In fața noastră, o piață largă, tăiată mereu 
de numeroase automobile, troleibuze, auto
buze. Orașul pare așezat, la prima vedere, 
în trepte. Zărim, pînă departe, datorită 
acestui fapt, străzile asfaltate, casele cu 
multe etaje, turlele bisericilor, coșurile uzi
nelor. „Să mergem într-b altă sală, de acolo 
se vede și mai bine orașul'1. Mergem, cum 
să nu! Timofeeva ne conduce printr-un co
ridor în renovare, coborim citeva scări... 
Deschide o ușă și ne arată o imensă sală 

ornamente grele de marmoră a cărei 
construcție se apropie de sfîrșit. „< 
fi mult mărită, lucrările sînt aproape 
minate". Intrăm în sala de odihnă, tn 
călătorii care au mai multe ore pînă la 
carea trenului își pot petrece timpul in 
plăcut. Covoare groase pe jos, candelabre, 
flori, măsuțe înțesate de reviste și cărți, fo
tolii comode. Privim din nou orașul, de 
aci se vede intr-adevăr mai bine. Atentă 
la însuflețirea care ne-a cuprins, Timofeeva 
zimbește și ne întreabă: „Vă place Kievul ?“ 
Și încă cum! „Da, e intr-adevăr un 
frumos, păcat că nu puteți sta aici 
zile". Ne pare rău, dar... .,Ei, spune 
feeva. eu iubesc Kievul, sînt mîndră 
așa cum și voi iubiți Bucureștiul... Aveți șt 
un cintec frumos; „In Bucureștiul iubit..." 
Și fredonează încetișor melodia. Ne bucu
răm sincer de această treabă. Timofeeva 
ride, ridem și noi. „Am auzit că Bucureș
tiul e un oraș foarte frumos. Cu pomi, cu 
verdeață multă, cu parcuri minunate... și la 
șosea, pe o parte și pe alta, trandafiri. Cînd 
înfloresc trandafirii la București ?" „In mal, 
|a luna mai înfloresc trandafirii". Și regre-

Universității ,.Lo- 
îndrăznețe, impun-
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Moscova, capitala
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Intre toate genurile, literare, reportajul 
este singurul care poartă — chiar cu o 
anumită ostentație si mîndrie — pecetea 
genezei sale din frămîntările si clocotul 
vieții cotidiene. ,,Notele de reporter1*, „din 
carnetul unui reporter1* „înseninări de că
lătorie", acestea nu sînt decît cîteva din 
mijloacele cele mai folosite de către scri
itori prin care ei îsi mărturisesc inspirația 
directă, nemijlocită, din viată. Prin aceas
ta reportajul cîstigă din capul locului va
loarea unui document, fiindcă el fixează 
manifestările cele mai pline de semnifica
ții ale prezentului.

De la începutul activității mele scrii
toricești m-am simțit atras cu putere 
deosebită către acest gen. pe care unii îl 
mai socotesc pe nedrept așezat undeva în
tre gazetărie si literatură. Aceștia uită 
însă reportajele lui Ilia Ehrenburg, Boris 
Polevoi, Egon Erwin Kisch, Julius Fucik 
și Geo Bogza. Doi dintre titanii literaturii 
sovietice, Gorki și Maiakovski, s-au în
dreptat cu adîncă pasiune către acest 
gen, lăsînd viitorimii pagini de-o ex
traordinară forță literară. In „Cum am 
descoperit America" Vladimir Maiakovski 
mărturisește de la bun început: „Trebuie 
să călătoresc. Contactul cu lucruri vii îmi 
înlocuiește aproape cititul". Iar Gorki. în- 
tr-o scrisoare din 1927 către Editura de 
Stat, îsi exprimă o dorință arzătoare : „Aș 
dori să scriu o carte despre noua Rusie. 
Am strîns pentru 6a mult material, extrem 
de interesant. Am nevoie să vizitez — in
cognito — fabricile, cluburile, satele, be
răriile. șantierele de construcții, tineretul 
comunist, studenții, școlile, coloniile pen
tru copiii primejdioși din punct de vedere 
social, corespondenții muncitorilor și sa
telor, am nevoie să mă uit la femeile de
legate, la femeile musulmane, etc. etc. E 
un lucru cît se poate de serios. Cînd mă 
gîndesc la acestea, mi se zburlește părul 
în cap din cauza emoției".

E limpede că si Gorki si Maiakovski dă
deau locul cuvenit contactului nemijlocit 
cu viata nu numai ca o sursă inepuizabilă 
de inspirație, nu numai ca un miîloc de 
cunoaștere adîncă a vieții, cît mai ales 
ca o condiție esențială de reflectare artis
tică a realității, a fenomenelor sociale ti
pice. Prin aceasta. Gorki si Maiakovski au 
arătat însemnătatea, deosebită a reporta
jului, dînd toțodată. pilde strălucite de 
creație în acest gen.

Pentru mine, reportajele lui Gorki și 
Maiakovski. ale lui Ehrenburg si Polevoi 
sînt în primul rînd niște manuale de școa
lă. Și asta nu numai în ce privește măies

In rominește de G. DĂIANU

Pescari letoni

tria artistică 
Iul înalt la 
sînt scrise, 
exemple extrem de —
valoroase și utile în ce privește metoda de 
documentare și mijloacele de exprimare si 
reliefare a tipicului.

Să luăm un singur pasai din reportajul 
lui Gorki „Orașul Diavolului Galben". Și 
anume, să luăm pasajul în care acest mare 
călător si observator neîntrecut al vieții a 
consemnat cunoscuta imagine a Sodomei 
moderne, care e New York-ul: „Pe țărm 
stau clădiri de douăzeci de etaje, tăcuții 

’ ;-nori“. Pătrate,, lipsi- 
apărea frumoase, stupi- 

spre

ii mve- 
care ele 
ci și ca

PETRU VINTILĂ

și întunecații „zgîrie- 
te de dorința de a ap 
de, aceste clădiri greoaie se înalță 
cer, ursuze. Și plicticoase. Simți că fie
care casă se îngîmfă că e înaltă și mon
struoasă. La geamuri nu sînt flori și nu 
se văd copii", Gorki zugrăvește aci, ca 
un mare artist, chipul hidoasei geografii 
citadine capitaliste, reliefînd esențialul, 
scoțînd în evidentă tocmai acele trăsături 
care uniformizează cenușia și inestetica 
arhitectură citadină și care dezumanizea
ză viata în societatea capitalistă.

Citite și studiate cu atenția elevului 
care năzuiește să învețe, reportajele scri
itorilor sovietici sînt pe drept cuvînt o 
școală. Nu în puține rinduri am învățat 
din îndelungatele lecturi, în ceasurile 
cînd, aplecat cu osîrdie asupra cărților lui 
Ehrenburg și Polevoi, am aflat răspunsul 
ce-1 efăutam în munca mea de creație. Iată 
de pildă, odată, am poposit la o gospodă
rie agricolă de stat Am mas acolo cîteva 
zile, cercetînd cu atenție felul în care se 
muncea la strîngerea și înmagazinarea 
recoltei. Am stat pe combină, lingă uri 
mecanic, tînăr, cu obrajii arși de soare. 
Am stat noaptea cu brigada de tractoriști 
care deztniriștea tarlalele la lumina sein- 
teietoare a farurilor. M-au încîntat cînte- 
cele matinale ale ciocîrliilor zvîcnite în 
albastrul înalt al cerului, ca niște fulgere 
melodioase și cînd am socotit că văzusem 
tot ce era de văzut, rn-am întors la Bucu
rești. Am scris reportajul șl am arătat 
că... recolta fusese atîta de prodigioasă, 
încît conducerea gospodăriei de stat fuse-

se nevoită să trans
forme spațioasa încă
pere a clubului mun
citoresc în... magazie 

de cereale. Socoteam că acest lucru con
stituie un exemplu p’ozjtiv, demn de sem
nalat, ca o victorie. Cum era și firesc, con
ducerea revistei mi-a atras atenția asu
pra greșelii pe care o făcusem. Nu uit 
discuția avută atunci. Mi s-a spus :

— Cum crezi c-ar fi scris Polevoi des
pre același lucru ? Ar fi lăudat conduce
rea GOSTAT-ului ? Nu. Dimpotrivă, ar fi 
spus că în unitatea respectivă, nu s-a dus 
o muncă politică susținută în vederea pre
gătirii recoltării. Dacă în clubul de care 
pomenești s-ar fi ținut consfătuiri, măcar 
săptăminaie, în legătură cu problema e- 
sențială a campaniei agricole de vară, 
clubul ar fi rămas club, nu magazie de 
cereale, înțelegi ?

Mărturisesc că am înțeles și m-am con
vins de justețea obiecției aduse reporta
jului meu.

Nu de mult am fost la Costești, în re
giunea Pitești. Ultima oară fusesem aci 
prin 1947. Am rămas uimit de schimbări
le petrecute aci în acești ani ; s-a înființat 
un S.M.T., s-a construit o școală, s-a ra- 
dioficat comuna, s-a mărit și modernizat 
spitalul, s-a construit și amenajat un ma
gazin universal, o casă de cultură, 
nema-tograf, un parc, s-a înființat o 
rie.

Mi-a venit în minte reportajul lui 
despre Baku și îndată ce m-am întors a- 
casă l-am citit: „Am fost la Baku de două 
ori : în 1892 șf în 1897. Industria petroli
feră a rămas în memoria mea ca un tab
lou întunecat al infernului, executat ge- 
niaj...

un ci' 
libră-

Gorki

marea concepțiilor 
a dat un interesant 
teraturnaia gazeta", redescoperindu-1, l-a 
publicat recent. In cadrul unei anchete 
întreprinse de cercetătorul literar N. S. 
Așukin. printre scriitori, cu privire Ia a- 
titudinea acestora față de* carte și de bi
bliotecile persprțaie, Maiakovski a dat ur> 
mătoarele răspunsuri:

1. — Aveți o-bibliotecă personală? 
Dacă aveți, comunicați-ne numărul de 
volume.

— Am o bibliotecă comună cu O. M. 
Brik. Vreo 1000—1200 carii.

2. — Care e componența bibliotecii 
dumneavoastră ? In ce. constă particulari
tățile ei? Ce predomină în ea? .

— Teoria literaturii și sociologia.
3. — Ați început de mult alcătuirea bi

bliotecii dumneavoastră ?
— Am avut cărți din totdeauna.
4. — Folosiți bibliotecile publice? 
(întrebarea a rămas fără răspuns).
5. — Cum priviți stringerea de cărți ?
— Bine, dacă ele servesc munca. O co

lecție de cărți cu paginile .netăiate e dez» 
gustătoarp.

6. — Cărțile și activitatea dumneavoas
tră literară ?

— Uneori cartea mă ajută pe mine, al
teori o ajut eu pe ea.

...,,Am plecat dimineața de la gară di
rect spre exploatările petrolifere „Aznțjt". 
Priveam împrejur și nu recunoșteam ni
mic. Puternic și uimitor de mult s-a dez
voltat această industrie, însă și mal mult 
te uimește liniștea de acolo. Acolo unde 
mă așteptam sa văd din nou sute de oa
meni murdari de petrol și anormal de a- 
gitați, am zărit foarte puțini oamen1, mai 
mult lucrători constructori: zidari, tftn- 
plari și lăcătuși. Peste tot, ei ridică clă
diri caire seamănă cu niște bastioane, a- 
șează coloane de fier, clădesc schela, a- 
mestecă ciment" (M. Gorlâ : Prin Uniu
nea Sovietelor, 1929).

De la scriitorii sovietici am învățat să 
prețuiesc așa dar confruntarea realității 
în necontenită mișcare. Revenirea îri a- 
celași I.oc după un an sau doi, îți arată 
în ce măsură ai oglindit tipicul, în ce mă
sură ai zugrăvit patetica muncă a con
structorilor socialismului dintr-un seetor, 
ori de pe un șantier.

Este inegalabilă satisfacția morală pe 
care ți-o dă confruntarea a două peisaje 
cunoscute in două epoci diferite. Să vezi 
că acolo unde în urmă cu cîțiva ani n-ai 
putut scrie decît despre un Bărăgan de
zolant prin pustietatea lui, iar acum poți 
scrie despre uzina de egrenat bumbac din 
Ciulnița, e intr-adevăr un lucru pentru 
care îi putem pizmui pe reporteri. Să pre
țuiesc acest înflăcărat sentiment de 
retie cînd văd același | 
schimbat: și acest lucru l-am 
de |a reporterii sovietici.

Tot de la acești generoși tovarăși de 
scris am învățat să prețuiesc între altele 
reportajul ca unul din cele mai bune me
tode de documentare, unul din cele mai 
strălucite mijloace de cunoaștere a 
ții. In acest sens, reportajul este și 
exercițiu preliminar pentru nuvelă și ro
man. Aceasta, nu scade valoarea literară 
de sine stătătoare a reportajului, ci îi con
feră semnificații noi de o însemnă' te pri? 
mordială.

mă-
peisaj cu totul 

’ ,...i învățat
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1 i la oscova
Primăvara își face 

apariția la Moscova 
brusc. In două-trei zi
le, grădinile și parcu
rile îmbracă vestmintele multicolore ale flo
rilor, iar pe pămînț se așterne covorul mă
tăsos al gazonului- Copacii, care «.u o zi 
înainte își întindeau încă spre cerul fumu- 
riu ramurile scheletice, capătă dintr-odată o 
înfățișare festivă, de parcă s-ar fi gătit în 
grabă ca să nud găsească 1 Mai în sărăcă
cioasele straie ale iernii. Această grabnică 
prefacere a întregii naturi — literalmente, 
de la o zi la alta — prefacere atît de carac
teristică ținuturilor nordice, plăsmuiește ta
blouri grandioase pe spațiile imense ale u- 
nui oraș ca Moscova. Mi s-a întîmplat să 
mă întorc la Moscova cu avionul cu cîteva 
zile înainte de 1 Mai și să rămîn uluit de 
neînchipuita bogăție de culori care smălju- 
iesc pămintul. Parcă întregul oraș fusese 
zugrăvit de un pictor măestru, în culori ui
mitor de vii cărora soarele în asfințit 
pjifica strălucirea.

De la un capăt la altul al uriașei 
socialismului, primăvara înaintează 
adevărat marș triumfal, cu intregu-i 
lumină și căldură. Din veșnic primăvăratica 
Crimee și din ținuturile Asiei Mijlocii, un
de temperatura nu coboară decît în cazuri 
excepționale sub zero grade, primăvara pă
șește spre regiunile Volgăi, spre V 
Moldova Sovietică, apoi cuprinde 
centrală a Rusiei, înaintează către 
Leningrad și Republicile Baltice, 
in cele din urmă în îmbrățișarea-i 
fă ținuturile din preajma Murmanskului și 
nemărginita Siberie. In toiul acestui măreț 
marș al primăverii, se desfășoară pregătiri
le întregului popor sovietic în cinstea lui 
1 Mai.

.„De obicei, în preajma lui 1 Mai primeam 
vești de la prietenii mei din toate colțuri
le Uniunii Sovietice. Citeam în ziare des
pre succesele lor, primeam scrisori de feli
citare de la 
izbînzile lor.

Cu cîteva 
meu prieten 
orașul Krasnodon, patria 
imi scrisese o scrisoare caldă ip care îmi 
povestea despre felul cum brigada pe care 
o conduce a îndeplinit cu 250 la sută planul 
la înaintare, în cinstea sărbătorii oamenilor 
muncii.

Despre succesele colhozului „Stalin'* din 
valea Ferganei, l-am auzit istorisind la ra
dio pe însuși președintele său, Agaf Muha- 
medov. Cînd Muhamedov vorbea despre re
coltele de bumbac ca-n basme, adunate în a- 
nul trecut, și despre pregătirile pentru noua 
recoltă, imi reînviau in amintire imagini din 
vizita pe care o făcusem cu un an în urmă 
pe ogoarele îmbelșugate ale colhozului.

Toatp aceste vești, venit» din cele mai în
depărtate colțuri ale țării cit un continent, 
mă făceau să simt din plin pulsul puternic 
al vieții sovietice, să am în fața privirilor 
tabloul gigantic al muncii făuritorilor co
munismului pe a șasea parte a globului pă- 
mintesc.

...Lumina alburie a zorilor a țîșnlt din 
zare. Negurile nopții șe topesc unele după 
altele. E frig încă Ia ora aceasta timpurie. 
Chiar și în miezul verii, Ia Moscova e rece 
la ora șase dimineața. In ciuda frigului, oa
menii care apar pe străzi sînt îmbrăcați toți 
in haine ușoare de vară și în rochii înflo
rate care fîlfîie, fluturate de zefirul zorilor. 
Singurii învestmîntați mai gros~ sînt copiii 
pe care mamele grijulii nu vor să-i descotoș- 
mănepscă.

lată, din clădirea aceasta nouă de pe stra
da Novopesceanaia au ieșit cu larmă și ve
selie două familii prietene. Una este fami
lia controlorului țehniț Anatoli Sergheeyici 
Menșikov de la uzina „Dinamo", iar cea
laltă a frezorului Kondrat Emelianovici Virs- 
ki, de la uzina de automobile „Stalin". In 
capul coloanei —r cum spun zîmbind cei doi 
tați — pășește tipăra generație, în frunte 
cu cea mai mică dintre cei mai mici, Liusea 
Virskaia, în vîrsță de pumai trei ani ?' ju
mătate. Liusea n-a vrut nici în ruptul capu
lui să rămînă acasă cu bunicuța.

Pe toate clădirile fîlfîie în bătaia vîn- 
tului stindardele purpurii, strălucesc portre
tele lui Marx, Engels, Lenin, Stalin și pa
nourile care vestesc noile victorii mărețe ale 
poporului sovietic.

...E ora zece. Soarele a urcat de cîteva 
suliți pe cer. începe parada militară. In rit
mul marșului „Slavă" cu care se încheie 
opera „Ivan Susanin* de Glinka, mărșălu-
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„Tinerei Gărzi",

iese In rînduri strînse 
în fața Mausoleului 
lui Lenin-Stalin, vite
jii apărători ai Patriei 

Sovietice. Infanteriștii, marinarii fac să ră
sune piața de ritmul viu și cadențat al pa
șilor. Văzduhul e brăzdat fulgerător de 
sute de avioape cu reacție de toate tipurile 
și modelele. Apoi se revarsă din cele două 
intrări ale pieții adevărate torente de 
tancuri, automobile blindate, artilerie, 
simt sufletul cuprins de o 
măn : Armata Sovietică —

Piața s-a liniștit pentru 
răstimpul aceșța, admirăm 
zare a clădirii din fața Kremlinului —r mare
le magazin universal „G.U.M." — și a Mu
zeului de Istorie care desparte Piața Roșie 
de Piața Manejukti.

Iată, la intrările giganticei piețe, s-au 
ivit coloanele demonstranților — atltea co
loane cite raioane are Moscova. In fruntea 
coloanelor înaintează uh grup compact de 
bărbați și femei cu piepturile pline de de
corații și medalii de laureați ai premiului 
Stalin. Este grupul oamenilor de vază ai 
Moscovei, care defjipază în fruntea coloane
lor la toate demonstrațiile. Printre ei, ii ză
resc pe inovatorii Pavel Bîkov și Viktor Bla- 
jenov, pe vestitul violonist David Oistrah, 
celebra artistă de teatru Alla Tarassova, 
academicienii Nazarov, Oparin, Topciev, 
campionul lumii la șah Mihail Botvinnik 
pe mulți #lți fruntași ai vieții sovietice.

Se revarsă apoi, asemenea unui torent de 
tinerețe, coloanele de sportivi. Costumele lor 
albe, albastre, roșii, galben?, verzi alcătu
iesc împreună cp marea de stindarde multi
colore țe fîliiie deasupra lor, o adevărată 
simfonie de culori. In fruntea sportivilor pă
șesc pionierii — /lua de mîine a Patriei 
Sovietice, cei ce vor trăi în comunism. Cînd 
ajung in fața Mausoleului, ei ridică deasu
pra capetelor buchete de flori, îneît întrea
ga piață capătă înfățișarea unei uriașe gră
dini Din rifidurile lor se desprind cîțiva 
mai micuți, care duc buchete de flori la tri
bună conducătorilor partidului și guvernu
lui.

...Ore în șir ține demonstrația moscoviți- 
lor. E o demonstrație de forță și măreție, 
de adîncă sobrietate, atît de caracteristică 
oirmlpi sovietic, Ca un fluviu larg tălăzuiesc 
fără contenire prin imensa piață flamurile, 
panourile, portretele. Studenții nqii univer
sități poartă o impozantă machetă a măre
țului Palat al Științei de pe Colinele Lenin. 
Pe panourile vestitului combinat de mă
tăsuri „Șcerbakov" sînt desenate noile mode
le de țesături pe care Ie va dărui combina
tul femeilor Moscovei. Iar pe panourile uzi
nei „Serp i Molut“ citești cîtă fontă și cît o- 
țel au dăruit pafriei peste plan siderurgiștii 
Moscovei în întrecerea în cinstea lui 1 Mai.

In dreapta și în stingă mea zăresc chi
puri strălucind de bucurie și entuziasm. Sînt 
membrii zecilor de delegații 
sindicate și de alte organizații 
vietjce, să participe ț* marea 
muncii.

Mă gîndpsc ce-gr fi simțind 
ceasta delegații veniți de pe toate meridia
nele globului. Muncitorul tinăr, cu basca 
pe-o parte — l-o fi chemînd Franțois sau Mi
chel? — își amintește poate de docurile 
Marsilie!, de munca de iad a docherilor, de 
lupta lor neînfricată împotriva „războiului 
murdar" din Vietnam. Bătrînul acela înalt, 
cu obrajii ca un pergament ros de vremuri— 
mi s-a spus că e mltjer scoțian — își amin
tește probabil de întunericul înăbușitor din 
mina primitivă, neaerisită, în care și-a. irosit 
viața înainte de vreme. Lingă ei, un munci
tor oțelar din StalinvarnȘj R. P. Ungară, re
vede gigantul oțelului ridicat sub ochii lui în 
anii puterii populare, se, revede pe sine și 
familia sa în noua locuință, căpătată de cu- 
rînd.

Toți aceștia, și mnlți alți delegați din 
juru-mi, văd în mărețul ocean de tmegrie 
omenească, ce își freamătă talazurile prin 
fața privirilor lor, o imagine a zilei de mîi
ne a întregii omeniri — zi de mîine pentru 
care unii mai au de dus lupte crîncene, zi 
de mîine care în fața altora se conturează 
limpede, ca o urmare firească, nemijlocită a 
zilei de azi.

Da, în momentul acesta am impresia că 
Piața Roșie — cu toate dimensiunile ei 
imense — s-a lărgit și mai mult, că aici 
lingă Kremlin se rotește nn gigantic glob 
pămintesc de pe care, rînd pe rînd, milioane 
de albi, negri, galbeni, privesc la această 
strălucitoare demonstrație a muncii eliberate, 
sorb din ea forțe inepuizabile pentru noi 
lupte și noi izbinzi.
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Grija pentru o plantă prețioasă
Colhozurile și sovhozurile realizează 

succese din ce jn ce mai mari în cultura 
sfeclei de zahăr șj extind suprafețele in- 
sămințate cu aceast.ă cultură; Experien
ța colhozurilor, sovhozurilor și S.M-Ț-- 
urilor fruntașe este o rezervă nesecată de 
creștere a productivității culturilor de 
sfeclă. Un interes deosebit prezintă prac
tica fruntașilor în folosirea cultivării 
transversale mecanizate, a însămînțării 
sfeclei în cuiburi așezate în pătrat, a lu
crării în cuiburi încrucișate,

Practica și cercetările au arătat că 
noile metode de lucrare a sfeclei de zahăr 
permit să se mecanizeze și m.ai mult lu
crările cu volum mare de muncă și să se 
stringă recolte mari cu puțină cheltuială 
de forță de muncă.

Oamenii agriculturii sovietice dau toată 
atenția creării de condiții favorabile pen
tru apariția și dezvoltarea semănăturilor 
încolțite. îngrijirea plantațiilor este o 
operație care cere volum mare de muncă,

Adesea, colhoznicii afinează parcelele 
încă înainte de răsăritul sfeclei. Dacă 
îndată după îjjsămînțare cad ploi puter
nice, atunci, prin uscarea solului la su
prafață, se formează o pojghiță ce impie- 
dică colțul sfeclei să iasă la suprafață. 
Pentru distrugerea rapidă a pojghiței, se 
foloșesc grape rulante .care merg pe dia
gonala plantației sau deacurmezișul rîn- 
durllor. Dacă nu ajung grapele , rulante, 
se pot folosi boroane yșoare sau tăvălugi 
djnțați.

Pentru a grăbi creșterea plantelor ti
llers și a le apăra de vătămători, cultiva
torii de sfeclă sovietici se străduiesc să 
efectueze cît mai repede prășitul între 
rînduri, adică afînarea 
solului între rînduri.

O operație de mare 
primul rărit al sfeclei, 

, tuat în cel mult 10—12 zile.
In anul trecut, aplicînd sistematic 

început întregul complex de metode 
■ tehnice înaintate, colhozul „Kirov“ 

regiunea Tambov, de exemplu, a sporit 
. recolta de la 242 la 261 chintale la hec

tar, reducînd de asemenea necesarul de 
' zițe-muncă.
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„Fabrica noastră apropie dapărtaru.e 

— ne spune zâmbind din dosul ochelari
lor țov. Constantin Cruceru, inginerul șef 
de la uzina „Electrocablu" din București. 
Dadă se referă la rolul cablului — prin
cipalul produs pi fabricii — de a lega la
olaltă — prin aer, prin apă sau pe șub 
pămint — generatoarele de energie cu 
motoarele electrice, cu lămpile electrice 
și cu aparatele de radio, care împrnzesc 
țara, desigur, inginerul Cruceru are drep
tate. Dacă, pe de altă parte, spunind a- 
ceasta, e! se gîndea la Cincinalul nostru, 
la începuturile lui, care coincid cu înce
putul istoriei fabricii, el are, iarăși,' drep
tate. Glodurile lui, le înțelegi însă cel 
mai bine cercetînd secțiile fabricii.

Tehnologul secției de trefilare, tov. Ro
taru Petre, ne povestește și, povestind, 
ne dude din;tr-o parte într-alta a secției, 
ea să ne arate, să ne dovedească. Aici, 
sirmcle de cupru mai groase, după ce 
sînt' reeoapte, înmuiate, sînt subțiate 'a 
diametre mat mici, pină la lițe subțirica 

’firul de păr. Pe peretele alb, ne arată o 
pată neagră: „A fost lăsată anume ca 
să șe vadă în ce fum lucram acum cîțiva 
ani, din pricina inistalatiei primitive de re- 
doacere. Acum, avem un cuptor e.ectric 
de recopt, nou, cu funcționare automată, 
pe care l-am primit din U.R.S.S. lată tă
blița. Scrie pe ea : „Zavod ț.ermiceskogo 
ohorudovaiiia". Cuptorul e foarte econo
mic, nu scoate fum, e condus de doi oa
meni în loc de nouă și dă produse de 
calitate cu 60 la sută mai bună decît a- 
delea ale vechiului cuptor".

Intr-un colț de hală, ne arată o veche 
instalație de trefilat, care aduce mult cu 
atelierul de urzit, instalat de țărănci, pri
măvara, de-a lungul gardurilor. „Asta — 
spune toy. Rotaru, — e o instalație pri
mitivă. Dar, uită-te dincoace, la mașinile 
astea ! Sînt tot din Uniupea Sovietică. 
Scrie pe ele: „Stankozavod im. S. Ord- 
j’onikidze — Moskva". Sînt mașini de tre
filat de peste 6 ori mai productive decîtde peste 6 ori mai productive decît 

vechi; ele ludrează ou cite un singur 
în loc de cinci și sînt complet auto-
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Pe la ora patru după amiază, colegul 
meu luri Soloveiko fu chemat la telefon, 
la cămin.

— Te caută Mihail Trofimovici — tt 
vesti portarul care venise să-l cheme.

— Ce o fi vrînd tata, de-mi 
nează? — se miră luri — și din 
„pași de uriaș”, care-l făcuseră 
la meciurile de baschet, ajunse 
unde se afla telefonul.

Convorbirea nu dură mult, 
șase minute, luri se întoarse 
foarte vesel.

— E grozav tata ăsta! Să 
m-a chemat — luri își îngroșă
iîndu-l pe tatăl său: „Iurik? Să știi că 
președintele colhozului este la Harkov, 
cu mașina, ca să cumpere niște șampanie 
pentru mîine“. Știi, pentru sărbătoarea lui 
1 Mai. Insfîrșit, după ce îmi dă amănunte 
unde să-l găsesc pe președinte și îmi 
spune că ar fi bine să plecăm și noi în 
seara asta cu mașina colhozului, ce crezi 
că mă anunță ? „Htn, hm, (așa își drege 
glasul întotdeauna cînd e ceva important 
pentru el). Iurik, mi s-a stricat pipa. 
Aici n-am găsit decît simple, dar eu vreau 
una încrustată, știi tu, ca cea veche". Așa 
că nici vorbă să mă prezint acasă, la Ta
ras Bulba al meu, fără pipă — încheie 
luri, izbucnind în rîs.

Am trecut deci pipa pe listă și am 
pornit în oraș să cumpărăm darurile pen
tru părinții lui luri. Ne-am întors tîrziu, 
încărcați cu pachete. Am cumpărat, prin
tre altele, plăci de patefon — familia So
loveiko posedă o bogată discotecă — o 
rochie pentru mama lui luri, un costum

Sărbătoare in colhoz
lui Mihail Trofimovici 
și bineînțeles, o pi
pă de toată frumu
sețea, în lemnul că
reia mîinile unui artist necunoscut, să- 
paseră, fin ca o dantelă, motive naționale 
ucrainene.

Cum n-am avut timp să-l găsim pe 
președinte, a rămas stabilit să plecăm a 
doua zi dimineața, cu autobuzul, în col
hozul „Calea belșugului”, de unde era 
luri, să sărbătorim ziua de 1 Mai acolo.

Harkovul, gătit de sărbătoare, fremăta 
din zori. Bucuria uriașă a oamenilor 
Cînta, rîdea, vorbea pretutindeni, cu mii 
de guri.

Drumul pină la colhoz ține cam vreo 
trei ore. Șoseaua netedă se întinde ca o 
uriașă cordea alburie printre ogoarele 
pe care de pe acum se văd șirurile drepte 
ale viitoarelor lanuri de porumb, grîu, 
orz, sau floarea-soarelui.

Mihail Trofimovici ne aștepta în stație. 
Purta pitorescul costum național ucrai
nean, care-i dădea o înfățișare falnică, 
înalt, spătos, un adevărat munte de 
plugar din tată în fiu, tatăl lui luri 
șef de brigadă încă de la înființarea 
hozului „Calea belșugului”,

— Bine ați venit, băieți1 ne ură el, 
îmbrățișindu-ne. îmi pare bine, Cezar, că 
petreci 1 Mai cu noi. Vreau să-ți amin
tești de ziua asta cînd te vei întoarce în 
Romînia.

Pe bătrîn îl știam mai de mult, venise 
de cîteva ori la Harkov, la luri. Străbă-

team toți trei ulițele 
satului și la tot pa
sul ne opream să 
dăm binețe, iar Mi

hail Trofimovici și luri să stea de vorbă 
cu rude, cu prieteni.

Pelagheia Soloveiko ne aștepta acasă 
cu masa întinsă. Nu lipsea castronul cu 
„blini" pentru care fusese adusă o ulcică 
pîntecoasă plină cu smintind . Mîncarăm 
la repezeală, spre marea disperare a Pe- 
lagheiei Stepanovna, care își avea orlndu- 
i< Iile ei de bună gospodină. Am pornit 
apoi cu toții spre sediul colhozului, unde 
se ținea adunarea festivă. Toți colhoznicii 
se strinseseră în curtea neobișnuit de mare 
în care fusese ridicată o estradă îmbră
cată în pînză roșie și ghirlande de flori. 
Rar mi-a fost dat să văd o mai mare bo
găție de culori ca cea a îmbrăcăminții col
hoznicilor. Baticuri, fuste, bluze, brîie, în- 
cîntau ochii cu varietatea 
coloritului lor.

La masa prezidiului a 
cerea colhozului, printre
Trofimov ici, prețuit și cinstit de consăte
nii săi.

Președintele colhozului a deschis adu
narea, vorbind despre importanța zilei de 
1 Mai. Cuvintele sale simple, bine alese, 
au găsit ușor drumul spre inimile oame
nilor. Au vorbit apoi mulți colhoznici 
despre viața lor fericită, despre munca 
lor liberă.

La sfî.rșil au fost evidențiați fruntașii 
în întrecerea socialistă organizată in 
cinstea lui 1 Mai. Am surprins in ochii 
lui luri o licărire de mindrie in clipa în 
care președintele rostise numele lui Mi
hail Trofimovici Soloveiko. Aplauze cloco
titoare răsunau ca o felicitare unanimă.

T- Și acum, tovarăși, poftiți cu toții la 
masa comună — ne invită președintele.

CEZAR MIHALEA
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Am aflat de la luri că această 
la care contribuie fiecare 
venit tradițională,

Mesele erau orinduite 
a colhozului. Femeile le
fețe de mese albe ca spuma, brodate de 
ele. Difuzoarele aranjate printre copaci 
răspindeau valurile melodiilor. Dar mai 
presus de podoaba de care se îngrijiseră 
oamenii, natura se învestmintase feeric. 
Pomii în floare răspindeau un parfum 
proaspăt, amețitor. Colțul verde al ierbii 
biruise pretutindeni, iar cerul era parcă 
mai înalt, mai majestuos ca niciodată.

Masa îmbelșugată era un adevărat 
simbol al bunăstării colhoznicilor. N-am 
să pot uita niciodată voia bună, cuvintele 
emoționante prin simplitatea și marele 
lor adevăr, pe care le-au spus colhoznicii 
despre viața sovietică fericită. Mai spre 
sfirșitul mesei începu rolul lui Senia, ba- 
ianistul colhozului. De pe clapele băla
nului picurau sunete dulci. Ca la un semn, 
toate privirile mesenilor se îndreptară spre 
Anisea, șefa brigăzii de la grădina de 
zarzavaturi, cea mai bună cîntăreață a 
colhozului. Fără să se lase rugată, Ani
sea începu un vechi cîntec ucrainean, 
despre hatmanul Bogdan Hmelttițki. Vo
cea fetei era joasă, cu inflexiuni grave. 
Curind, toată grădina răsuna de cintece.

Deodată, Senia atacă primele acorduri 
ale „gopak"-uluî — dans național ucrai
nean. Mihail Trofimovici, care pină atunci 
își fuma liniștit luleaua, se ridică și cu o 
mișcare grațioasă își pofti soția la joc. 
Cu toată statura lui de uriaș. Mihail Tro
fimovici juca cu multă ușurință, vădindu-l 
pe dansatorul neîntrecut de odinioară.

Petrecerea a durat multă vreme. Ne-am 
despărțit tîrziu. Se apropia ora plecării. 
Un grup de colhoznici, cu Senia în frunte, 
ne-a petrecut pină la stație. Prin geamul 
deschis al autobuzului, răzbăteau, din 
ce în ce mai stinșt cîntecele lor vesele.

timpului
mate. Datorită ajutorului sovietic, dato
rită acestor mașini, am putut rezolva sar
cina măririi producției de sirmă. Luptăm 
ca să-i Îmbunătățim mereu calitatea"..

Șeful de secție Ion Hudreș ne vorbește 
despre inovațiile tov. Rotaru, indeoseb' 
despre aparatul acela automat la dare 
se recondiționează concomitent, _ într-o 
lună de zile, vreo 6 filiere de diamant. 
Aducîndu-și aminte de asta, tov, Rotaru 
laudă pe fruntașul în întrecere Parașchiv 
Alexandru care supraveghează aparatul: 
P,E priceput ca un maistru" — spune el. 
Apoi adaugă ■' „Dar mai sînt și alții. Iată, 
de pildă, pe tov. Pîrvu Petre de la mașina 
de trefilat. Cu doi ani în urmă, era cu
rier ; acum, e trefilor calificat; depășește 
regulat norma". „Tov. Rotaru m-a învă
țat ! — spune Pîrvu Petre. După șd<?ala 
de calificare m a instruit el aici, în sec
ție, vreo două săptămîni". „Da, colabo
răm cu toții — încheie tehnologul, pro- 
nunțînd apăsat cuvintele — iar oamenii 
soyiet.ici ne ajută. De cînd avem mașini
le astea, secția e alta".

★
„Secția conductori e dea mai importan

tă secție a 'fabricii 1‘* —■ ne asigură șeful 
ei, tov. Constantin Negulescu. E un om 
înalt, slab, cu ochi luminoși, entuziast, 
veșnic în mișcare, ca argintul viu. Ne 
spune — în treacăt —- că e și student la 
Institutul de telecomunicații «Gheorghe 
Gheorghiu-Dej» .

In această secție, firele de cupru sînt 
grupate și îmbrăcate într-o cămașă de 
cauciuc, apoi li se adaugă o țesătură co
lorată de șnur, Firele sosite pe mosoare 
strălucesc tremurînd galben în bătaia lu
minii și se reunesc în snopuri. Dar omul 
înalt și sprinten de lingă noi e nerăbdă
tor să ne arate malaxorul modern de cau
ciuc în greutate de 4 vagoane. ,,E cea 
mai modernă mașină din secția aceasta!" 
— ne asigură el, învățtndu-ne să ne stre- 
curăm printre mașinile care își trec con
ductorii electrici în diverse stadii de pre
lucrare. Malaxorul are o încăpere a lui, 
anume. Poartă marea uzinei „Volta" din 
orașul Tallin — R.S.S. Estonă. A fost 
montat încă din anul trecut, dar, pentru 
a infra în funcțiune, avea nevoie de ins
talații auxiliare variate, plănuite a fi gat* 
la 1 septembrie 1955. Un colectiv alcă
tuit din ing. V, Tischler, ing. C. Mazilu, 
maistrul Andrei Doboș, instalatorul D. 
Leahy a conceput și executat aceste ins
talații, astfel că malaxorul a intrat în 
funcțiune cu 6 luni înainte de termen.

In întrecerea de 1 Mai, muncitorii din 
secție, folosind noul malaxor, au redus 
du 75 la sută manopera de fabricare a 
plasticurilor izolante și au sporit de cinci 
ori productivitatea muncii. Capacitatea 
malaxorului e uriașă : el dă produse și 
pentru alte întreprinderi. Cauciucul, sul
ful, și alte materiale necesare realizării 
maselor plastice sosesc de 
U.R.S.S.

In apropiere, lucrează 
care îmbracă dondueforii 
Muncitorii de aici Și alți 
secție au creat în-cinstea lui 1 Maf, două 
noi tipuri de conductori: conductori izo
lați în viniLex și conductori geofizidi. 
Produsele secției — conductorii de diferi
te tipuri — atrag mai întîi prin coloritul 
tor variat — alb,' roșu, albastru, verde. 
„Merg pentru electrificarea țării — spune 
tov. Negulescu. Se fac din ei bobinaje 
pentru motoarele și generatoarele electri
ce, apoi servesc la transportul curentului 

"eledtric în diferite condiții, înainte, se a- 
duceau din străinătate. Fabrica noastră îl 
produce pentru prima dată în țară la noi. 
Nici n-a inai fost înainte o fabrică de fe- 

! Iul acesteia. Cîte două-trei capete de ca- 
: blu de acesta trebuie șă ajungă pînă în 

ultimul cătun și pînă în ultima casă de 
om al muncii, să aprindă pretutindeni 
lămpile iui IUci. Asta ne-a spus-o parti
dul de la bun început — de dînd am por
nit, prin 1949, să facem fabrică de cablu

asemenea din

spriț-mașinile, 
în cauciuc, 

muncitori din

București; Sulla Victor, Prăgășani; Ursache 
Dan — Corni-Albești; Surugiu I., Gavrilaș 
Vasile — Deleni, Hîrlău ; Davidovits Albert 
— Mediaș ; Ciortea Ion — Petroșani; Popi- 
lean Gheorghe și Hreniuc Ioan — Sighet; 
Laris Ștefan — Ocna, Sighet; Dr. Brîncuș 
Valeriu — Pogoanele, Ploești; Cuciureanu 
Traian — Suceava; Bogodai Constantin — 
Bisericani; Dr. Emil Săvuleanu — Solea, 
Suceava.Soluția problemei nr. 3

Problema maestrului sovietic L. Zagorui- 
ko, distinsă cu premiul I la marele concurs 
internațional organizat de Comitetul pentru 
cultură fizică și sport din R. Cehoslovacă, în 
1953, constituie o realizare unică pînă în 
prezent. In poziția inițială a problemei dez
legătorul observă că la mutările negrului
1.. .Cc2 și 1...CI3 urmează măturile 2.Ne6 și 
2.Nf7. Deci calul negru trebuie obligat să 
mute. Aceasta se realizează amenințînd mat 
cu dama pe cîmpul d4, prin deplasarea ca
lului alb. Dar unde trebuie să mute calul ? 
La l.Cb3? s-ar părea că problema se rezol
vă deoarece la apărările !...Cc2 și l...Cf3 ur
mează 2.Dc5 și 2.De4 mat; dar negrul se 
apără cu 1...TÎ41 după care nu m.ai există 
mat; atunci albul încearcă să înlăture și 
apărarea l...Tf4, prin l.Ce6? $i acum la
1.. .Cc2 și 1...CÎ3 apar alte maturi (2.Cc7 și 
2.Cf4), dar acum negrul se apără cu l...Tc4 I 
după care Iarăși nu mai există mat. Mai ră- 
mîne l.Ce2 ! care constituie soluția proble
mei. Acum la l...Cc2 urmează 2.Cc3, iar la
1.. .CÎ3 2.CI4 mat; la l...Tc4 2.Dd6 mat, iar 
la 1...TÎ4 2.C:f4 mat.

Dezlegătorii problemei nr. 3
Următorii cititori au trimis la redacție so

luția corectă a problemei nr. 3:
Catrinescu Marin, ing. Voljin Nicolae, Leib 

Lucia, Bădăută Stan, Drăgan Mihai, Ioan 
Isidor și colectivul format din Turcu Marin, 
Gavrilă Const, și Totulici Eugen, »■ din

ziduri părăsite___  , : pe o
..... ^r,_r zidurile acelea ? S'ă 

începui munca cu niște mașini rudiinen*

electric între niște 
pășune. Unde sîțit 

tare, strînse de prin ateliere naționaliza
te. Curind însă, în viața fabricii s-a pe* 
trecut un eveniment însemnat: 12 tova* 
răși — muncitori fruntași, tehnicieni și 
ingineri — au pledat în Uniunea Sovie
tică, la fabrieife „Moskabel“ din Mosco* 
va și „Sevkabel" din Leningrad. După 
un an, s-au întors aici— Au adus caiete 
cu notițe, cărți, cataloage de piese si ma* 
șini — o comoară de experiență. Nu știu 
dacă se mai găsesc mașini din acelea cu 
care a pornit fabrica adum 6 ani. Au fost 
și sînt necontenit înlocuite de mașini noi 
sovietice și de mașini noi create de ino* 
vatorii noștri — de cei ce au studiat iri 
U.R.S.S. și de alții — după documentații 
sovietică".

„Vișan Ion, care s-a specializat ît! 
U.R.Ș.S. — ne povestește tov. Negules* 
cu — a creat o mașină pentru fabridareai 
sîrmotor emailate; Burchiu Ion, care s-a 
specializat și el în U.R.S.S., a făcut oi 
mașină de izolat fazele cablului de forță? 
Radu Nicolae a creat prese pentru ebo* 
nită, o mașină de înfășurare cu buimbac! 
a conductorilor de bobinaj... In ultimii 
ani, s-au creat pește 60 de tipuri de noi 
mașini, după documentația sovietică.

Prin munca entuziastă a colectivului șî 
cu ajutorul primit din partea Uniunii So* 
vietice s-au realizat în fabrică nu numaî 
aparate si mașini, ci secții întregi11.

★

Astfel de secții sînt cea de cablu sub* 
teran de forță și secția de cablu 
nic subteran urban. Tehnicianul 
secții, tov. Marin Tănase, un om 
vioi ne povestește: „La început, 
secție, lucrau numai tehnologul și maiș-' 
trii. Acum, toți știu să lucreze bine 1 —* 
ne spune el. Doi dintre muncitorii care 
în 1951 erau necalificați sînt astăzi maiș
tri". Tov. Marin Tănase este unul dintre 
cei 12 dare s-au specializat în U.R.Ș.S.

„La întoarcere, am primit sarcina să 
realizăm cablul de forță. N-aveam nici 
mașini și nici chiar hala necesară, ct 
doar cunoștințele șl documentația adusă 
din U.R.S.S. Un colectiv a proiectat și 
dreat mașinile necesare. Lcam montat îtf 
spatele fabricii; în jurul lor, s-au ridicați 
zidurile, iar peste ele, s-a întins acoperi
șul. Am produs cablul de forță în timp 
record. Peste un an, produceam și cabto 
telefonic subteran urban, la mașini și mai 
bune, create tot aici în fabrică".

In prezent, colectivul întreprinderii își 
pune problema perfecționării procesului 
de producție. Un colectiv de muncitori și 
specialiști, de exemplu, studiază acum 
automatizarea tracțiunii cablului la șpriț* 
mașini printre ei, ctțiva care au stu
diat în U.R.S.S. Un colectiv din secția 
dablu de forță studiază problema creării 
unei instalații mult superioare ca produc
tivitate și calitate celei existente. Același 
colectiv nu se mărginește să viseze la vi* 
itor, ci caută să scoată din utilajul exis* 
tent tot ce poate el da. In cinstea lui 1! 
Mai, muncitorii din secție au aplidat mă* 
suri prin care 3-au redus cu oîte 5 la sută 
consumul specific al uleiului mineral 413j 
al bandei de fier, al hîrtiei etectro-izolan* 
te, al sf oarei de cînepă.

Planul producției globale a întreprin* 
dorii pe trimestrul I a fost realizat în pro
porție de 104,5 la sută. In prezent, fabrica 
lucrează fft ultima lună a lui 1955 și co
lectivul e hotărît ca, încă în cursul lunii 
mai, să înceapă producția în contul lui 
ianuarie 1956.

Intir-adevăr, depărtările s-au apropiat..»
DUMITRU CAND1N ț

Problema ,nr. 5

telefo* 
acfestoiî 
brunet^ 
a iei i rf

Mat în două mutări
(Controlul poziției. Alb: Rg], Dh8, Te6, 

Th3, Cfl, Cf7, Pd6, Negru: Rg4, Pp, e7, f4, 
«3, g5).

K. JUKOVJN
Publicată în „Șahmatî v SSSR“ 
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Să ridicăm la un nivel mai înalt 
munca Asociației noastre!

Conferința organizației A. R. L. U.

Străinii despre Uniunea Sovietică

La conferința organizației A.R.L.U.S.- 
București, ale cărei 'lucrări s-au desfășu
rat în zile'e de 23 si 24 aprilie, au parti
cipat 191 delegați și peste 100 invitați 
dintre personalitățile vieții publice, cui; 
turale și obștești- Lucrările conferinței 
au fost conduse de tov. Ilie Murgulescu, 
membru în Consiliul General A.R.L.U.S., 
ministrul Invățămîntului.

Darea de seamă, prezentată de tov. 
Spiridon Bulete, secretar al comitetului 
orășenesc A.R.L.U.S.-București, a subli
niat aportul organizațiilor A.R.L.U.S. 
din Capitală î.n sprijinirea luptei dusă 
de către oamenii muncii din întreprinderi 
și instituții pentru realizarea planului de 
stat pe anul 1955- ultimul an al cincina
lului.

Relevînd străduința comitetului oră
șenesc de a contribui, alături de celelalte 
organizații de masă, la o mai largă răs- 
pîndire ,a experienței și a metodelor de 
muncă sovietice în toate domeniile, vor
bitorul a amintit o seamă de acțiuni în
treprinse în această perioadă — confe
rințe, referate științifice, schimburi de 
experiență _și convorbiri — cu sprijinul 
unui număr însemnat de ingineri, tehni
cieni, medici, profesori ș-a. Un sprijin 
prețios în această direcție l-au dat spe
cialiștii care au vizitat Uniunea Sovieti
că sau care și-au desăvîrșit studiile în 
școlile superioare sovietice. Toate aceste 
acțiuni, au fost susținute de un bogat ma
terial documentar și de agitație vizuală, 
(adecvate problemelor specifice locurilor 
<le muncă.

Popularizarea ajutorului pe care marea 
„Uniune Sovietică îl acordă tării noastre 
•a ocupat ■ un loc important în activitatea 
.comitetului orășenesc. Printre acțiunile 
deosebite întreprinse în această direcție 
«e numără simpozioanele organizate de 
cercurile A.R.L.U.S. de la Complexul 
jC.F.R.-.,Grivita Roșie", uzinele „7 Noiem
brie", Ministerul Metalurgiei și Construc
ției de Mașini ș.a. Un deosebit răsunet 

Iau avut manifestările organizate cu sco
pul de a populariza hotărîrea Guvernului 
^Sovietic de a acorda unor țări de demo- 
‘crație populară, printre care și tării noas
tre, .ajutor tehnic, științific și de produc
ție, necesar efectuării cercetărilor în do
meniul utilizării energiei nucleare pentru 
-sdopuri pașnice.

Darea de seamă a menționat o seamă 
Jde succese înregistrate de comitetele ra
ționale și de numeroase cercuri în popu
larizarea realizărilor culturii și artei so
vietice, în popularizarea literaturii sovie
tice.

In cadrul discuțiilor, numeroși delegați 
■fei invitați au analizat cu competență ac
tivitatea depusă de comitetul orășenesc

Conferința regională A.R.L.U.S. - Baia Mare
I In sala Teatrului de Stat din Baia Mare 
ia avut loc, în zilele de 23 și 24 aprilie 
11955. conferința organizației regionale 
A.R.L.U.S.-Baia Mare. La conferință au 
participat 150 de delegați si numeroși in
vitați. Printre aceștia se aflau metalur- 
igiș-ti din. Baia Mare si din S-atu Mare, 
muncitori forestieri din Vișeu, colectiviști, 
tăira-ni muncitori cu gospodărie individua- 
Jă, ingineri și oameni de artă, învățători 
tete.

Lucrările conferinței au prilejuit o 
amplă analiză a activității desfășurate de 
organizațiile A.R.L.U.S. din regiunea 
Baia Mare. Darea de seamă, analizînd 
activitatea pe ultimele 6 luni a organiza
țiilor A.R.L.U.S., a scos în evidență că. 
In centrul atenției comitetului regio
nal, a stat preocuparea de a face cu
noscut în pături cît mai largi politica de 
pace a U.R.S.S., ajutorul internaționalist 
acordat patriei noastre de către Uniunea 
Sovietică. In această perioadă, peste 400 
de conferințe ținute în cuprinsul regiunii 
au popularizat lupta Uniunii Sovietice ca 
energia nucleară să fie folosită în scopuri 
.pașnice. Numeroase alte convorbiri au 
scos în evidență ajutorul primit de po
porul nostru din partea popoarelor so
vietice.

A.tît darea de seamă, dar mai'ales dis- 
buțiile — la care s-au înscris 48 delegați 
•— au acordat o deosebită atenție pro
blemei răspândirii experienței înaintate și 
metodelor sovietice în industrie și agri
cultură.

In cuvântul Hor, delegații au subliniat 
bă popularizarea experienței înaintate 
sovietice este o sarcină de mare răspun
dere care^ revine organizațiilor noastre. 
Ei au înfățișat o serie de fapte care ilus
trează rezultatele bogate obținute de oa
menii muncii din regiunea Baia Mare în 
urma aplicării experienței sovietice. Ast
fel. delegatul Victor Sima, de la depoul 
iC.F.R.-Sighet a subliniat că datorita me
todelor înaintate sovietice numeroși me
taniei din depoul Sighet au reușit să mă

Aspect din timpul conferinței din Bala Mare

La 23 aprilie 1955 s-au desfășurat la 
Bbl ad lucrările conferinței regionale 
A.R.L.U.S. la care au participat un număr 
de 152 de delegați și numeroși invitați.

Atit în darea de seamă prezentată de 
:ătre tov. Nicolae Trocan, președintele
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în popularizarea politicii de pace a 
U.R.S.S. Ei au vohbit despre ecoul pe 
care l-au trezit în rîndul cetățenilor Capi
talei fnanifestările inițiate de cercuri cu 
temele; ,,Lucrările conferinței de la Mos
cova a țărilor europene", -,Situația >rr 
ternațională și politica externă a Uniunii 
Sovietice" ș-a.

Delegați la conferință, ca dr. O. Cos- 
tăchel, Lia Ifrim ș.a., subliniind succese
le obținute pînă acum în această direc
ție, au cerut noului comitet să îndrume 
munca cercurilor î,n așa fel ca acestea să 
dea dovadă de mai multă inițiativă și 
promptitudine, să folosească forme vii, 
interesante, ca jurnalele vorbite de ac
tualități. convorbirile pe grupe etc.

Activitatea pe card1 organizațiile noas
tre o desfășoară în rîndul diferitelor 
cercuri de intelectuali a constituit de ase
menea unul din obiectivele importante a’e 
discuțiilor. Delegați și invitați din insti
tuții, institute de cercetări științifice ș.a. 
au subliniat unele laturi pozitive ale 
muncii A.R.L.U.S. în acest sector. Ing. 
Vladimir Cazacu. de .pildă, a amintit des
pre sprijinul acordat de cercul A.R.L.U.S. 
de la IPROMET acitivi'tății profesionale 
a inginerilor proiectanfi ș.a.

« Toy. ' P. RăduleScu, de la Ministe
rul Industriei Alimentare, a arătat 
că munca cercărilor din instituții conți- 
'nuă să se desfășoare la un nivel necores- 
‘punzător. Același lucru a fost subliniat 
și de tov. dr. V. Chișu, președintele co
mitetului raional A.R.L.U.S. ,,N. Bă’.ces- 
cu", care a arătat că în. activitatea mul
tor cercuri se manifestă încă formalism, 
și aceasta este o urmare a insuficientei 
îndrumări din partea comitetelor raiona
le și .a comitetului orășenesc.

Numeroși delegați și invitați alt rele
vat o seamă de lipsuri datorite comite
tului orășenesc și comitetelor raionale, 
în ceea ce privește organizarea învăță- 
mîntului popular de limba rusă.

..Darea de seamă nu a amintit nimic 
despre comisiile de coordonare a cursu
rilor populare de limba rusă — a spus 
tov. V. Arcuș, secretarul comitetului raio
nal ,’N. Bălcescu". Și aceasta nu î.n mod 
întîmplător. Atit comisiile raionale, cit și 
comisia orășenească de coordonare a 
cursurilor populare de limba rusă nu au 
avut o activitate satisfăcătoare. Noi n-am 
știut să facem din aceste comisii orga
nisme vii de îndrumare a cursurilor". In 
scopul temeinicii pregătiri și a bunei 
desfășurări .a seminafiilor de sfîrșit de 
an la cursurile populare, tov. Z. Vîlkov, 

. Gh. Dumitrescu și alți delegați au pro
pus să se intensifice munca de îndruma
re a cursurilor în această perioadă prin 

rească timpul de funcționare a locomoti
vei între două spălări. De asemenea, la 
I.F.E.T.-Vișeul de Sus, la cooperativa de 
producție meșteșugărească „Gutinul" din 
Baia Mare și în alta întreprinderi, prin 
aplicarea metodelor sovietice a crescut 
calitatea muncii, a fost depășit planul de 
producție, iar muncitorii si-.au sporit sa
lariul.

însemnate rezultate au fost obținute 
prin aplicarea metodelor sovietice si în 
agricultură. Delegatul Gh. Rusu, de la 
gospodăria agricolă colectivă Băsesti, a 
arătat că semănîndu-se cartofi și floarea 
soarelui în cuiburi dispuse în pătrat, a 
crescut producția de 5 ori. Datorită a- 
plicării metodelor agrotehnice sovietice 
— a arătat delegata T. Iugan — gospo
dăria agricolă colectivă din comuna Co- 
roeni a obținut 16.000 kg cartofi ]a ha.

Subliniind succesele obținute de către 
organizațiile A.R.L.U.S. în popularizarea 
experienței înaintate sovietice în indus
trie și agricultură,-delegații la conferin
ță n-au trecut cu vederea o serie de lip
suri rwanifestate în această direcție de 
către comitetul .regional. Astfel, a fost 
criticată răminerea în urmă a unor orga
nizații A.R.L.U.S. în ceea ce privește 
popularizarea _ și răspîndirea experienței 
oamenilor sovietici. Astfel, delegații Leo
pold Grun. de la cooperativa de produc
ție meșteșugărească „Pacea", din raio
nul Cărei și Elena Pala.iciuc de la O.C.L.- 
Alimentara Satu-Mare au arătat că s-a 
acordat putină atenție răspîndirii expe
rienței sovietice în comerț și cooperație.

De asemenea, delegații au scos în evi
dentă faptul că unele organizații 
A.R.L.U.S. din întreprinderile miniere, din 
domeniul forestier, n-au acordat întreaga 
atenție popularizării sistematice, perma
nente, a experienței și metodelor sovieti
ce specifice acestor sectoare de muncă.

. Un ioc important în dezbaterile confe
rinței l-a ocupat problema răspîndirii și 
folosirii materialului documentar editat 
de Consiliul General «A.R.L.U.S. Unii de

Conferința regională A.R.L.U.S.-Bîrlad
comitetului regional A.R.L.U.S.-Bîrlad, 
cît și în cadrul discuțiilor purtate, a fost 
analizată cu un ascuțit spirit critic, acti
vitatea desfășurată în ultime'e șase luni 
de către comitetul regional Bîrlad.

In încheierea conferinței, tov. Mircea 
Gherman, secretar al C.C.S. și membru în 
Biroul Consiliului General A.R.L.U.S.— 
care a condus lucrările — a subliniat că 
în urma discuțiilor purtate și a propune
rilor făcute, conferința pune în fața nou
lui comitet regional sarcina de a ridica 
la un nivel mai înalt munca organiza

S. a Capitalei
antrenarea în turul comitetelor raionale a 
unui larg activ obștesc, din care să facă 
parte cei mai buni profesori de limba 
rusă.

Tov. Maria Albert E. Iliescu ș.a. .au 
relevat ca o lipsă a muncii comitetului 
orășenesc slaba activitate a cercurilor de 
cartier. Ei au arătat că această lipsă por
nește .de acolo că cercurile din cartiere 
nu țin întotdeauna seama de. condițiile 
lor specifice, de faptul că activitatea lor 
se adresează unor oameni cu ocupații și 
preocupări diferite: gospodine, mici me
seriași, pensionari. Sarcina cercurilor din 
acest sector — au spus delegații — este 
de a răspunde cerințelor membrilor 
A.R.L.U.S. prin inițierea unor acțiuni — 
îndeosebi a convorbirilor pe grupe de 
străzi — care să facă cunoscute aspecte 
din viata de toate zilele a oamenilor so
vietici’ să lămurească principalele eveni
mente ale vieții politice internaționa’e, 
rolul de frunte al Uniunii Sovietice în 
lupta pentru pace ș.a.

Conferința a adoptat o hotărîre ale că
rei prevederi sînt menite să contribuie la 
ridicarea nivelului activității noului co; 
mitet orășenesc, a comitetelor raionale și 
a cercurilor. Printre altele,, hotărîrea pre
vede intensificarea muncii de populariza
re a politicii externe de pace a Uniunii 
Sovietice, a realizărilor . constructorilor 
comunismului și ,a experienței lor înain
tate în toate domeniile. Comitetul orășe
nesc va., desfășura o activitate mai sus
ținută pentru răspîndirea metodelor so
vietice care să contribuie la creșterea 
productivității muncii, la reducerea pre
țului de cost, folosirea rezervelor interne 
ale întreprinderilor. Hotărîrea prevede, 
în același timp, lichidarea căminarii în 
urmă a muncii în rîndul intelectualilor, 
a muncii cercurilor din cartiere, din coo
perativele de producție meșteșugărească 
și din unitățile comerțului de stat. Con
ferința a trasat comitetului orășenesc nou 
ales sarcina de a lua toate măsurile care 
să asigure încheierea în bune condițiuni 
a anului școlar în învățămîntul popular 
de limba rusă șl de a antrena un larg 
activ obștesc.

Delegații la conferință au ales noul 
comitet A.R.L.U.S. care cuprinde perso
nalități de seamă ale vieții publice- cul
turale și obștești. Printre aceștia se află: 
acad. prof. Eugen Bădărău: Elena Sto'a, 
locțiitor al ministrului Comerțului Inte
rior; prof. dr. M. Nasta; prof. univ. Vale- 
riu Novac, general în rezervă C. Dămă- 
ceanu, scriitorul Zaharia Stancu, picto
rul M. H. Maxy, actrița Tanti Cocea, N. 
Ristea, directorul Editurii Tehnice ș-a.

M. COSMETATOS

legați, printre care tov. Gh. Urda, Du
mitru Holdiș și Paul Vadasz au arătat că, 
uneori, conținutul materialelor editate de 
Consiliul General A.R.L.U.S. lasă de do
rit, iar tov. Ernest Moldovan a arătat că 
în unele cercuri ajunge material neadecvat 
specificului locului de muncă. Tov. Gh. 
Enășoiu a subliniat că, din cauza biro
cratismului unor activiști de la regiune 
și raioane, se mai întimplă că materialul 
documentar așteptat cu interes de către 
oamenii muncii să zacă nefolosit prin 
rafturi și sertare.

— Rostul acestui material — a spus 
tov. Enășoiu — este să ajungă la noi. la 
muncitori, și nu să zacă prin sertare 1

Mai multi delegați au cerut ca materia
lul documentar să apară într-un tiraj mai 
mare în limbile minorităților naționale.

Lucrările conferinței au scos la iveală, 
ca q rădăcină a lipsurilor din activitatea 
comitetului regional, slaba legătură din
tre comitetul regional și comitetele raio
nale, precum și dintre comitetele raiona
le și cercuri. Delegații Al. Almaș- Koto- 
mau Cahan, Gh. Trifu ș a. au criticat 
slaba muncă de îndrumare si control e- 
xercitată de comitetul regional asupra 
activității comitetelor raionale și birouri
lor cercurilor. Această lipsă își are izvo
rul în faptul că biroul comitetului regio
nal a subapreciat importanța creării și 
activizării unui larg activ obștesc de pe 
lingă fiecare organizație A.R.L.U.S.

Tov. Florica Szabo, din comuna Baia 
Sprie, a criticat comitetul regional, cît și 
comitetele raionale pentru că nu au a- 
cordat atenția cuvenită muncii în rîndu- 
rile femeilor și ale tineretului.

Pe marginea dării de seamă prezentată 
de comitetul regional și a discuțiilor pur
tate, tov. E. Rodau, secretar al Con
siliului General A.R.L.U.S. — care a 
condus lucrările conferinței, — a arătat 
că este necesară o mai largă activitate 
de difuzare a experienței sovietice, inten
sificarea muncii î.n rîndul intelectualilor, 
o mai substanțială contribuție la educa
rea tineretului precum și creșterea sim
țului de răspundere în îndeplinirea sarci
ni tor.

Conferința regională A.R.L.U.S.-Baia 
Mare a adoptat o hotărîre în care sînt 
prevăzute sarcini concrete pentru noul 
comitet regional. Hotărîrea prevede prin
tre altele: îmbunătățirea activității de 
răspîndirfe a experienței sovietice în in
dustrie și agricultură. îmbunătățirea ac
tivității de popularizare a vieții culturale 
din U.R.S.S., atragerea în jurul comite
tului regional și al comitetelor raionale a 
unui larg activ obștesc, îmbunătățirea a- 
gitației vizuale, intensificarea și îmbu
nătățirea activității de folosire și» difu
zare a materialului documentar și a pu
blicațiilor A.R.L.U.S.și, ca sarcină ime
diată — susținerea prin toate mijloacele 
a lucrărilor agricole de primăvară.

Conferința regională A.R.L.U.S.-Baia 
Mare a ales noul comitet regional. In 
prima ședință plenară, noul comitet a 
ales ca președinte pe tov. dr. Ion Pop, 
ca vicepreședinți pe tov. Paul Erdos și 
ing. Vasile Dordea, iar ca secretar pe 
tov. Adalbert Grunwald.

V. CAT UN EANU

țiilor A.R.L.U.S. din regiunea Bîrlad.
Delegații la conferință au ales noul co

mitet al organizației regionale A.R.L.U.S- 
Biriad, din care tac parte, între alții, tov.: 
N. Trocan, președintele sfatului popular 
regional; Stoica Emanoil; Safta Giurgea, 
colectivistă; Ion Hudumă, țăran munci
tor; G. Ciurichian, medic ; Nicolae Sava, 
inginer; I. Popa, profesor ș.a.

In prima sa ședință plenară, noul co
mitet a ales ca președinte pe tov. N. 
Trocan, iar ca secretar pe tov. Ion Va
sile.

„Am putut să ne convingem de 
înaltul nivel al artei și culturii din 

Uniunea Sovietică".

Anul trecut, o delegație culturală in
diană a vizitat Uniunea Sovietică. Iată ce 
spune șefa delegației M. CHANDRASE- 
CKHAR, locțiitor al ministrului Ocrotirii 
Sănătății din Republica India:

„Am stat în Uniunea Sovietică șase 
săptămîni. Pretutindeni ne-a impresionat 
atitudinea sinceră, plină de căldură și 
prietenie manifestată de oamenii sovie
tici pentru India... In timpul călătoriei 
noastre am avut posibilitatea să ne con
vingem de înaltul nivel al artei și cultu
rii din Uniunea Sovietică și de faptul că 
poporul sovietic se mîndrește, pe drept 
cuvînt, cu succesele sale în acest dome
niu.

Vreau, de asemenea, să subliniez grija 
și atenția de care se bucură copiii în U* 
niunea Sovietică, și modul în care se 
desfășoară educația for intelectuală și fi
zică.

Sînt bucuroasă că am avut prilejul să 
conduc această delegație, deoarece călă
toria noastră a contribuit la întărirea con
tinuă a legăturilor culturale și 'la stabi
lirea unor stirînse relații de prietenie în
tre popoarele din India și U.R.S.S.",

Iar dansatorul GOP1NATH a spus: 
„oamenii Uniunii Sovietice dau dovadă 
de o strălucită cultură, la ei se observă 
o deosebită năzuință spre dezvoltarea ar
tei, culturii și relațiilor de prietenie. Dez- 
voltînd arta și prietenia, ei mențin un 
lucru și mai important — și anume: 
pacea".

Impresiile unui ziarist suedez.
In urma vizitei făcute în Uniunea So

vietică, ziaristul suedez I. SCH1LDT, a 
scris într-un articol: „Vizitarea Uniunii 
Sovietice îți face o impresie uluitoare. 
Dacă înainte de vizitarea Uniunii Sovie
tice puteam să nu înțeleg unele lucruri, 
acum, aflîndu-mă aici, îmi dau seama că 
comunismul constituie o chestiune actua
lă, care stă în fața omenirii".

In cele trei săptămîni cît a stat în Uniu
nea Sovietică, Schildt a vizitat Stalingra- 
dul, a fost în Caucaz, a cunoscut îndea
proape viața moscoviților. Cu prilejul vi
zitării uzinelor din Stalingrad el' a scris: 
„trebuie să remarcăm că atmosfera ge
nerală din uzină produce o impresie favo
rabilă. Muncitorii se mîndresc cu uzina

Coșmarul atomistului

Condeierul la mînie
In ultimul timp, în coloanele presei a- 

flate în slujba Bonn-ului se întîlnesc din 
ce în ce mai des mărturisiri despre scopu
rile agresive ale reînvierii wehrmachtu- 
lui.

Iată, de pildă, un articol apărut în 
ziarul „Kolnische Rundschau" sub sem
nătura lui Robert Ingrim, cunoscut cola
borator al presei reacționare din Germa
nia occidentală — „austriac de origină și 
american după pașaport", cum îl carac
terizează ziarul german „Freies Volk". 
Mister Ingrim este cuprins de mînie Ia 
auzul oricărui cuvînt de protest împotriva 
reînvierii wehrmachtului fascist. El s-a 
mîniat foarte, mai ales cînd a afTat că 
Republica Populară Chineză, ca și cele
lalte țări democratice, se rostr_‘e ho- 
tărît împotriva remilitarizării Gei maniei 
occidentale.

Pierzînd simțul realității, uitînd că 
R.P. Chineză este, în prezent, o mare 
putere mondială, că a trecut vremea cînd 
monopolurile străine se simțeau în Chi
na ca la ele acasă, Ingrim întreabă cu 
înfumurare : „ce privește acest lucru pe 
chinezi ?“ adică apariția unui focar de 
război în Europa în cazul reînarmării 
militariștilor de la Bonn. „Nu ne con
vine deloc să ne lovim de această încer
care a galbenilor de a se amesteca în 
treburile albilor" ( 1). Americanii, scrie 
Ingrim, ar fi putut „nivela" situația în 
Extremul Orient — adică să dezlănțuie 
agresiunea împotriva R.P. Chineze și a 
altor state iubitoare de pace din Asia — 
dacă li s-ar fi dat ajutor în Europa. In 
ce fel ? Prin crearea armatei vest-germa- 
ne, explică Ingrim.

Ingrim spune multe și, mai ales — 
luîndu-1 gura pe dinainte — dezvăluie tot 
ceea ce gindesc cîrmuitorii de la Bonn. 
Afirmațiile lui despre vastele planuri ale 
militariștilor americani confirmă, încă o 
dată, cît de îndreptățită este hotărîrea 
popoarelor iubitoare de pace din Europa, 
Asia și din întreaga lume de a lupta îm
potriva militarizării Germaniei occi
dentale.

Din toate colturile globului vin In U- 
niunca Sovietică oameni de diferite na
ționalități, profesii, convingeri. Ei vor 
să vadă cu propriii lor ochi Țara Socia
lismului victorios, să afle adevărul des
pre viața poporului sovietic.

In Uniunea Sovietică ei sînt primiți cu 
bucurie. Aici li se deschid larg porțile u- 
rinelor și fabricilor, colhozurilor și sov
hozurilor, institutelor de cultură. Cu egală 
căldură li se deschid și ușile locuințelor 
oamenilor sovietici.

Intorcîndu-se in patrie, mulți dintre ei 
scriu cărți, articole, dau interviuri despre 
ceea ce au văzut in patria socialismului 
victorios.

și cu jnunca tor. Ei răspund cu plăcere 
la întrebările puse de oaspeți".

Intr-un articol special consacrat vieții 
teatrale din Uniunea Sovietică, ziaristul 
scrie: „N-am să mă mir dacă se va do
vedi că în Uniunea Sovietică există în 
prezent mai multe teatre dramatice decît 
în toate celelalte țări din lume, 'luate la 
un ioc".

Succesele oamenilor sovietici — pu
ternic stimulent în lupta pentru 

pace.

Cu prilejul aniversării a 37 de ani de 
la Marea Revoluție Socialistă din Octom
brie, Uniunea Sovietică a fost vizitată de 
numeroase delegații, printre care și de 
delegații din Olanda, Vietnam, Japonia 
etc.

JOHANNA MOLIN, membră a delega
ției olandeze, a declarat următoarele: 
„Vrem să ne exprimăm recunoștința față 
de poporul și guvernul sovietic, care des
fășoară o luptă neobosită pentru menține
rea păcii în întreaga lume. Spunem acea
sta .în numele a mii de femei olandeze. 
Asigurăm pe oamenii sovietici că uriașele 
succese obținute de ei constituie un puter
nic stimulent în lupta noastră pentru 
pace și independență națională...!“

„Uniunea Sovietică — a declarat TRAN- 
DĂO, șeful delegației de țărani din R. D. 
Vietnam — este cea mai bdnă prietenă a 
poporului nostru. Muncitorii și țăranii 
ruși, răsturnînd în 1917 puterea moșieri
lor și capitaliștilor, ne-au arătat calea 
spre libertate, independență națională, 
spre fericire. Poporul vietnamez a pornit 
pe această cale și a obținut victorii. In 
timpul vizitării Uniunii Sovietice am vă
zut ce succese uriașe a obținut poporul

Desen de M. Abramov

După, moartea 
unui asasin duios 

Recent in S.U.A. a 
fost deschis testamentul 
lăsat de arhimilionai ul 
Pierre Dupont, unul din 
membrii dinastiei „regilor 
industriei chimice" din 
S.U.A. răposat in primă
vara anului trecut.

Revista „Time" publică 
o știre despre ultima ' sa 
dorință, intitulată simbo
lic: „O grădiniță de flori 
în valoare de 60 milioane 
dolari". Este vorba de o 
foarte frumușică sumă lă
sată prin testament de 
duiosul decedat acelei or
ganizații particulare care 
va lua asupră-și sarcina 
de a-i păstra moșia din 
Longwood în aceea stare 
în care se găsea în timpul 
vieții lui.

Trebuie spus că această 
moșie este vestită prin 
luxul și frumusețea ei. 
Una din curiozitățile a- 
cestei spectaculoase mo
șii o constituie cea mai 
mare orgă din lume. Pen
tru acei care s-ar mira de 
colosalele dimensiuni ale 
instrumentului, revista ex
plică : „lui missis Du
pont îi plăcea muzica — 
dar era surdă".

Citind descrierea pro
prietății de la Longwood, 
orice om cu mintea în
treagă ar putea ajunge 
la concluzia că regii bu- 
sinessului american s-au 
obișnuit, într-adevăr. să 
trăiască regește: prin pa

siunea lor pentru lux, prin 
ciudățeniile lor au între
cut pe Bourbonii francezi.

Dar, autorul articolului 
publicat de „Time" ajunge 
la cu totul altă concluzie. 
El se străduiește să de
monstreze că Dupont, in- 
frumusețîndu-și moșia, a 
făcut-o... spre binele po
porului american. Long- 
wood-ul doar, este des
chis pentru vizitatori.

Logica revistei este 
bună însă pentru naivi. 
Făcind reclamă Long- 
wood-ului și ..bunelor in
tenții" ale familiei Dupont, 
ea caută să camufleze a- 
facerile ei dubioase.

Numele de Dupont este 
strins legat de sîngero- 
sul business dl războiu
lui. „Neguțătorii de 
moarte" — așa numește 
poporul această dinastie 
a .,regilor industriei chi
mice". Produsele aducă
toare de moar'e, fabricate 
de uzinele: lo'. au prici
nuit moartea multor oa
meni din diferite colțuri 
ale globului.

Dar, presa burgheză nu 
scrie nimic despre aface
rile „regilor industriei 
chimice". Ea preferă să 
vorbească de grădinițe, 
poate suspendate, ale mo
șiei Longwood, de orga 
de dimensiuni unice, me
nită să impresioneze tim
panul unei bătrîne ma
niace fudulă de ureche.

sovietic în industrie, agricultură și îrf 
construcția culturală. Ne bucurăm sincer 
de succesele voastre, prieteni sovietici 1 
Ele ne însuflețesc în lupta pentru liber
tate și independență națională, în munca 
de refacere și dezvoltare a economiei noa
stre naționale..."

„Tineretul sovietic duce o viață fe
ricită".

La Invitația Comitetului antifascist al 
tineretului sovietic o delegație de studenți 
italieni a vizitat U.R.S.S. înainte de ple
carea în patrie, ei au făcut următoarea 
declarație:

„...Studenții democrați din Italia văd în 
Uniunea Sovietică o țară unde au fost 
înlăturate pentru totdeauna greutățile 
materiale și morale. Tinerii italieni care 
luptă pentru pace și democrație, sorb f> 
țe și-și întăresc încrederea din exemj,,^' 
tineretului sovietic, care învață și mur» 
cește pentru construirea societății comu
niste. Succesele obținute de voi în mun
ca pașnică ne însuflețesc la luptă tot 
așa cum, acum 10 ani, victoriile voastre 
în război au umplut de entuziasm inimile 
tinerilor patrioți din Italia, care luptau 
pentru eliberarea țării, de sub cotropitorii 
germani și fasciștii italieni.

Tineretul italian știe că Uniunea Sovie
tică a salvat omenirea de sub jugul fas
cist și constituie acum cel mai puternic 
bastion al păcii din întreaga lume.

Cu prilejul vizitei noastre, am putut 
să ne convingem că tineretul sovietic du
ce o viață fericită și că societatea socia
listă pune la dispoziția tuturor tineriloî’ 
și tinerelor posibilitatea pentru o largă 
dezvoltare a înclinațiunitor individuale și a 
capacității lor. Am putut să ne convin
gem de puternica năzuință a tineretului 
sovietic spre pace, de hotărîrea sa fermă 
de a lupta pentru apărarea civilizației și 
a păcii.

Entuziasmul cu care se înalță în Uniu
nea Sovietică marile construcții, setea de 
învățătură și de muncă, încrederea în 
ziua de mîine — toate acestea constituie 
o mărturie concretă a politicii de pace 
dusă de țara socialismului, a inepuizabi-' 
lelor sale rezerve și posibilități..."

Din toate declarațiile oamenilor cins
tiți, care vizitează U.R.S.S., se desprinde 
limpede încrederea în puterea de neîn
vins a Uniunii Sovietice care, în fruntea 
puternicului lagăr al socialismului apără 
pacea și fericirea întregii omeniri.

• Potrivit datelor statisticii oficiale, în
tocmită de guvernul italian, numărul acci
dentelor de muncă din industria și agricul
tura Italiei a atins, în anul 1954, cifra de 
1.037.000, adică s-a mărit cu 9,85% în com
parație cu anul precedent. Cauza accidente
lor în producție constă în intensificarea ex
ploatării oamenilor muncii, în uzarea utila
jului și nerespectarea regulilor tehnicii secu
rității.

• In orașul Toronto din Canada există 
mii de șomeri. Mulți dintre ei nu dispun de 
nici un fel de mijloace de existență, deoarece 
le-a expirat de mult termenul de primire a 
alocației de șomaj. Sînt frecvente cazurile 
clnd șomerii își părăsesc familiile, deoarece 
municipalitatea acordă ajutor unei familii 
numai In cazul clnd susținătorul ei a pără
sit-o. Recent, și-a părăsit familia cu patru 
copii, muncitorul John S. din Toronto. Iată 
ce declară acesta corespondentului Ziarului 
„Canadian Tribune" : „De nouă luni nu am 
de lucru și sînt disperat. M-am hotăr'lt să 
plec de acasă. Mi s-a spus că, in asemenea 
cazuri, multe familii reușesc să primească 
alocație". Un membru al autorităților locale 
a relatat că, intr-un singur an, au existai 
700 cazuri de acest fel.

• La unul din colegiile statului Kansas, 
ministrul adjunct al apărării din S.U.A. a 
rostit o cuvîntare. El a asigurat pe auditori 
că, într-un nou război, pe care vor să-l dez
lănțuie cercurile agresive din America, carne 
de tun trebuie să fie, în primul rînd, tine
retul european și nu cel american. După cum 
relatează presa, el a spus : „S.U.A. vor fur
niza în viitorul război principala masă de 
forțe aeriene și maritime militare, în schimb 
ele se bizuie pe faptul că aliații lor vor fur
niza masa principală a forțelor terestre". ;

,,Z i cl u l snobilor1
Un zid va bara, în curînd, una din 

străzile orașului englez Cardiff. Biroul 
de construcții se pregătește să înceapă 
lucrările. Iată cum este explicată această 
hotărîre ciudată la prima vedere.

In Anglia, majoritatea caselor aparține 
proprietarilor particulari. Totuși, există 
un număr mic de așa numite „clădiri 
municipale", adică locuințe construite de 
municipalitate. Ele sînt închiriate oame
nilor săraci. Dar aceste case sînt consi
derate de proprietari ca o ofensă perso
nală. La cererea lor, porțiunea unde se 
află asemenea case este despărțită prin- 
tr-un zid de restul străzii.

In orașul Cateslow, de pildă, scrie zia
rul englez „Reynold’s News" există, de 
mulți ani, un asemenea zid. Avînd o înăl- 
țime de peste doi metri și prevăzut cu 
sîrmă ghimpată deasupra, acest zid ba
rează două străzi, închizind drumul spre 
centrul orașului locatarilor din clădirile 
municipale. Acest „zid al snobilor", cum 
îl numesc englezii, jignește demnitatea 
oamenilor muncii, care locuiesc în aceste 
case și, în afară de aceasta, le prici- 
nuiește multe greutăți.

O pensionară, în vîrstă de 70 de ani, 
este nevoită să cheltuiască o mare parte 
din umila sa pensie pentru a merge cu 
autobuzul după cumpărături, deși la 
cinci minute de casa sa, în spatele zi
dului, se găsesc magazine alimentare. Ca 
să ajungă la școâlă, copiii sînt siliți să 
înconjoare zilnic orașul. Iar ca să se 
ducă la lucru, părinții și frații lor mai 
mari sînt nevoiți să facă același chinui
tor și inutil înconjur.

Pe nimeni însă nu interesează acest 
lucru. După cum s-a exprimat un pro
prietar de case din Cateslow, „acest zid 
este necesar, în primul rînd, ca oamenii 
cocioabelor să nu-și vîre nasul acolo unde 
nu le fierbe oala"...
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